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U Thanf ar jau kas kitas? 
Jungtinių Tautų generalinio sekretoriaus postas yra po­
litinis klausimas. — U Thant nėra pakankamai objekty­
vus, pataikauja "trečiajam pasauliui." — Ar kandidatuos 
ir trečiajam terminui? 

O. LABANAUSKAire, mūsa korespondentė Jungt. Tautose 

Jungt Tautos. — Nors J. Tau-i nės kultūros Irano pilietis, dabar-
tų asamblėjos 25-sios sesijos die- tinis J-Tautų aukštasis komisa-
notvarkėje dar nebus įrašytas ras pabėgėlių reikalams; F. Cue 
gen. sekr. U Thant įpėdinio klau­
simas, tačiau tas klausimas šįmet 
dominuos visus uždarus užkulisi­
nius pašnekesius. 

Priežastys yra dvi: jo antrosios 
kadencijos artėjimas prie galo ir 
kontroversiniais tapę U Thant 
pareiškimai. 

U Than t antroji penkių metų 
kadencija baigiasi 1971 m. gruo­
džio 31 d. Šį rudenį pats laikas 
abiem pusėm apie sekančios ka­
dencijos generalinio sekretoriaus 
kandidatūrą pasidomėti. Pats U 

vas Cancino, Meksikos atstovas 
prie J. Tautų. Šis pastarasis la­
biausiai esąs Maskvai priimti­
nas. 

Jeigu rinkimai įvyktų dabar, 
tai simpatijos rikiuojasi šia tvar­
ka: U Than t (jei jis dar tos vie­
tos norėtų), Jarring ir Cancino. 
Tas reikalas labiau surealės tik 
tada, kada bus žinomas U Than t 
apsisprendimas. Per tuos metus 
gali atsirasti tokių įvykių, kurie 
visus dabartinius samprotavimus 

. ir spekuliacijas gali aukštyn ko-
Than t tuo reikalu greičiausiai '• i , , , ]om apversti, nes gen. sekreto-sakęs, bet dau- ' e , , . , .- T " ti dar niekam nėra 
geliui narių tas klausimas aktua­
lus, nes dabar jau yra išryškėju­
sios dvi gen. sekrt. U Thant silp­
nybės: pirma, jis silpnokas admi­
nistratorius, antra, jis per daug 
pradėjo kritikuoti narius už ne­
žabotą suverenumą, trukdantį pa­
daryti J. Tautas visų valstybių 
kelrodžiu ir vadovu. 

Antroji jo tema yra čaižymas 
turtingesniųjų valstybių už nepa­
kankamą materialinį rėmimą 
naujųjų Afrikos valstybių. Jis 
net pasaulio galą pranašauja, jei­
gu turtingesnieji tų kraštų grei­
tai stipriau neparems. Jis niekad 
neužmiršta pridėti, kad tas rėmi­
mas turi eiti per tam reikalui su­
kurtus JT organus, kurių dabar 
jau, Afrikos valstybių teroro pa­
galba, prikurta bent dukart dau­
giau, negu jų reikėtų. Iš čia atsi­
rado organizacinis chaosas, kurs 
visą tą reikalą labai sujaukė. Na­
rių aukos kasmet mažėja, U 
Than t vis labiau nervinasi. 

Didžioji U Thant bėda yra ta, 
kad tas jo kritikas analizuodami 
visi greit pastebi, kad jos dažnai 
šališkos — didieji smūgiai vis nu­
sirita į Vakarus, nors dažnai tu­
rėtų būti priešingai arba bent 
jau abi Didybės turėtų būti vie­
nodai traktuojamos. Taip atsi­
tinka todėl, kad kritikuodamas U 
T h a n t verčiasi dažniausiai bend­
rybėmis, vengdamas faktų. Jeigu 
jis kalbėtų faktų kalba, jo kriti­
ka būtų vertinga. 

Esama gando, kad U Thant 
trečiosios kadencijos greičiausiai 
nebenori, nes ji apsėdęs nusivy­
limas. Esama ir gando, kad jis 
būtų vėl patvirtintas, jei norėtų. 
Bet tas gandas eina tik iš "tre­
čiojo pasaulio", kuriam U Thant 
tebėra dievukas. Tai yra Afrika, 
dalis Azijos, arabai, jei Maskva 
kovotų už U Thant. 

Jeigu kandidatą rinktų ir skir­
tų tik generalinė asamblėja, tai 
U Thant , jei norėtų, galėtų gau­
ti trečiąją kadenciją ir prieš Ame­
rikos bei Rusijos norą. Bet kandi­
datą parenka ir gen. asamblėjai 
pristato tvirtinti Saugumo Tary­
ba, kur veikia veto teisė. Todėl 
kandidato parinkimui reikalin­
gas Rusijos ir Amerikos sutarimas. 
Ne taip seniai tuo reikalu būta 
ilgų ir didelių įsitempimų. 

Nors visi metai dar prieš akis, 
bet naujų kandidatų jau yra vi­
sas glėbys. Diskusijose jau varto­
mi šie kandidatai: Max Jakobson, 
garsėjantis Suomijos ambasado­
rius prie J. Tautų; Kurt VVald-
heim, buv. Austrijos užsienio rei­
kalų ministeris. Gunnar Jarring, 
Švedijos ambasadorius Maskvoje, 
dabar J. Tautų tarpininkas žydų 
— arabų taiką organizuojant; 

riaus kandidatūra nėra tik admi­
nistracinis, bet daugiau politinis 
klausimas. Bet J. Tautų aparato 
tvarkymai būtų daug sveikiau, 
jeigu tos kandidatūros parinki­
mas būtų išimtas iš politinių 
ginčų. 

TAIKOS DERYBOS VID. RYTU 
REIKALU JAU PRADĖTOS 

Dieną, kada moterys kovoja, kad galėtų užimti tuos pačius darbus, kaip ir vyrai. Trenton, M. J., pensi­
ninkai susirado paskutinį kampeli, kur dar galima be moterų vieną valandėlę pašnekėti apie politiką. Ar 
ilgai ? 

Agnew lankysis Kamhodijoje Nerems komunistu 
dominuojanios 

organizacijos 
SEOUL. — Čia buvo praneš- modernizuoti P. Korėjos kariuo-

ta, kad viceprezidentas Agnew I menę. Park prašo, kad laike pen 
penktadienį apsilankys ir Kam- j kerių metų Amerika visokios 
bodijoje. Oficialūs sluoksniai nie pagalbos formoje duotų 3 bil. 
ko daugiau nepraneša apie jo | dolerių. 
lankymosi priežastį, bet neabe­
jojama, jog kalbos eis apie A- \ MASKVA. _ Izvestija pas- tane da rbo organizacija y r a tik 
menkos pagalbą spaudžiamai | kelbė, kad Agnew vizitas Azi- ' 

joje reiškia alyvos pilimą į ug­
nį, didesnio karo kurs tvmas . 

WASHINGTONAS. — Sena­
tas galų gale patikėjo Ameri­
kos da rbo organizacijos A F L -
CIO tvirt inimams, kad tarptau-

U Thanf 

Afrikos taatų 
konferencija 

ADDIS ABABA. — Afrikos 
tautų organizacija, kuriai pri­
klauso 41 valstybė, pradėjo kon­
ferenciją Etiopijos sostinėj. Da­
lyvauja 34 valstybių užsienio rei 
kalų ministeriai. Konferencijai 
baigiantis, rugsėjo 1 d., t u r i su­
važiuoti valstybių galvos. 

Imperatorius Sellasie. atida­
rydamas konferenciją, pakrit i­
kavo Britaniją, kad ji parduo­
da ginklus Pietų Afrikai. Egip­
to at tsovas kalbėjo pirmas ir 
iškėlė, jog Viduriniųjų Rytų 
klausimas yra svarbiausias klau 
simas šiuo metu ir paprašė visų 
skirti tam daugiausia dėmesio. 
Tie du minėti klausimai, kaip 
atrodo, ir dominuos visoj kon­
ferencijoj. 

Kambodijai 

Amerika sako, kad Kambodi­
jai pagelbės kuo galės, kad jie 
galėtų atsispirti komunistų ar­
mijoms. Buvo pranešta, kad ka­
rinėmis prekėmis suteikta pa­
galba sieks 40 mil. dolerių. Kam 
bcdijos šaltiniai skelbia, kad 
Agnew Phnom Penh aerodrome 
bus penktadienio vidurdienį. 

Pagalbą, kurią iki šiol Kam-

Diplomrjtai tebėra 
sveiki 

komunistų įrankis ir Amerika 
neturi jos remti, mokesčių ne­
mokėti . Senatas mokėjimus nu­
t raukė . Senatas atmetė t a ip pat 
siūlymą nutraukt i mokėjimus 
komisijai, kuri tyrinėja valsty­
bės griovėjų veikimą. 

Pabėgo Čekoslovakijos; 
diplomatas 

NAIROBI, Kenija. Čeko-

MONTEVIDEO. — Urugva­
jaus teroristai. Tupamaro, pra­
nešė spaudai ir radijui, kad pa­
grobtieji diplomatai. Amerikos 

bodija~gavo " į Amerikos, 'buvo į Brazilijos, tebėra sveiki ir j au 
atimti ginklai iš komunistų, sep ; c . i a s i Sf1"^- Teroristai sako, k a d s i o v a k i j o s ambasados pirmasis 
tvni vartoti prekiniai lėktuvai : J i e n e r a d y s jų tol, kol policija i sekretorius, minint antrąsias 

gerai elgsis su jų gaujos na- metines n u o ^ ^ t ^^jos į 
riais, suimtaisiais. Tačiau jei po­
licija ar kariuomenė, kurie ieš­
ko pagrobtųjų ir vis negali su­
rasti, užtiktų slaptą lindynę ir 
mėgintų išvaduoti, tada jie dip-

Kambodija tuoj po perversmo lomatus nušaus, 
teturėjo 35.000 kariuomenės. Da 
bar išaugo iki 125,000, bet ka­
riai menkai ginkluoti, dar men­
kiau paruosti. 

Pietų Korėjoj Agnew iigai 
kalbėjosi su prezidentu Park. 

NEW YORK. — Netikėtai 
greit prasidėjo Vid. Rytų taikos 
derybos. Pirmadienio vakare 
Jungtinių Tautų tarpininkas. 
Švedijos ambasadorius Maskvo­
je Gunnar Jarr ing, pranešė, kad 
kitą dieną jis jau pradeda pasi­
tarimus su Izraelio. Egipto ir 
Jordanijos ambasadoriais. 

Vakar pas Jarringą lankėsi 
Izraelio ambasadorius Tekoah. 
Egipto El-Zahatt ir Jordanijos 
ambasadorius VVashingtone Sha 
raf. Jordanijos ambasadoriaus 
prie Jungtinių Tautų šiuo metu 
New Yorke nėra.. Su kiekvienu 
ambasadorium Jarringas susi­
tiko atskirai. 

TOKIJO. — Japonijos polici­
ja gan greit išaiškino sąmokslą 
pagrobti aštuonių valstybių am­
basadorius ir juos laikyti užsta­
tu, kad būtų paleistas "Raudo­
nosios armijos", kairiojo sparno 
karingųjų vadas iš kalėjimo. 

LONDONAS. — Netikėtai su­
streikavo britų automobilių fab­
rikų darbininkai. 40.000 žmo­
nių. Automobiliai arba jų da-
ys sudaro didžiausią šaltinį už­
sieninės valiutos. "Tas s t re ikas 
ai peilis po kaklu", pareiškė 

britų ekonomistai. 

AMMAN. — Jordanijos kara-
ius Husseinas, grįžęs iš pasi­
tarimų su Nasseriu, pradeda 
"riežčiau kalbėti su partizaanis. 
Vienas generolas, kurį jis turėjo 
iš kariuomenės atleisti t ik dėl 
partizanų reikalavimo, vėl grą­
žintas j armiją kaip vyriausiojo 
štabo viršininko pavaduotojas 

C-47. aviacijos parama jų ar­
mijai kovose ir Amerikos in­
struktoriai jų treniruojamiems 
kariams P. Vietnamo ir Tbailan-
do bazėse. 

Čekoslovakiją, tą dieną išnyko 
ir nepasirodė daugiau ambasa­
doj. 

Derybos, manoma, bus sun­
kios, ilgos ir iškils visokių neti­
kėtų dalykų. Kol kas derėsis am 
basadoriai. o nuo vidurio rug­
sėjo m- susitiks ir užsienio rei­
kalų ministeriai. Tada prasidės 
Jungtinių Tautų sesija, ir minis-
teriams bus gera proga atva­
žiuoti j New Yorką. 

Kai spaudos konferencijoje 
Jarringas buvo užklaustas, ar 
reikia tikėtis, kad paliaubų lai­
kas, praėjus 90 dienų, bus pra­
ilgintas, a tsakė, jog jis tikisi, 
kad to nereikės. Greičiausiai iki 
to laiko bus galima pasiekti 
koks susitarimas. 

Tuo laiku, kai Jarr ingas kal­
bėjosi su žurnalistais, Egiptas 
pakaltino Izraelį, kad tas laužo 
paliaubų sąlygas. Tai buvo pir­
mas Egipto protestas, kai Izra­
elis tokių kaltinimų turėjo dau­
giau, šešis. Eg ip tas sako, kad 
Izraelis paliaubų zonoje tiesia 
strateginius kelius, gerina esa­
mus ir s ta to kažkokius sustip­
rinimus. 

Izraelio belaisviai Egipte 

Izraelis pakalt ino Egiptą, kad 
blogai elgiasi su Izraelio belais­
viais. Belaisvių esama 12. Ne­
leidžia jiems rašyt i laiškų, ne-
prisileidiža Raudonojo Kryžiaus 
atstovų ir neleidžia repatrijuoti 
sužeistiesiems. 

Pietinėje Libano dalyje, Sšdo-
I no mieste susišaudymas tarp Pa 
lestinos partizanų ir Nasserio ša. 
lininkų vyksta ir toliau. Sako­
ma, kad du asmenys žuvo, o 35 
buvo sužeisti 

Partizanai buvo pagrobę Nas­
serio įgaliotinį Saad ir jo visą 

VARŠUVA. — Raudonosios j delegaciją. 11 žmonių, bet po 
Kinijos ambasad6rius Yao Ku- j valandos paleido, kai jiems pa-
ang atvyko į Varšuvą. Amba- grasino pietinio Libano guber-
sadoriaus Lenkijoje nebuvo nuo natorius. Tao pačiu laiku į Kai-
1967 metų i r reikalus tvarkė | rą atvyko partizanų vadas Ya-
tik Charge d'affaires. 

Muštynes su hipiais 
Olandijoje 

AMSTERDAMAS. — Hipių 
Vakarykščias pokalbis truko aš- į centras Europoje y ra Olandija. 
tuonia s valandas. Park nepaten- I Amsterdame hipiai pradėjo kur-
kintas, kad Amerika žada ati- | tis ir miegoti gatvėse ir parkuo-
traukti 20.000 karių tada. kada į se. Kai policija tam pasiprieši-
Šiaurės Korėja ruošiasi pulti, no, kilo riaušės, hipiai pradėjo 
Agnew patvirtino, kad Amerika mėtyti akmenis ir daužyti lan-
iš Japonijos bazių j P. Korėją | gus. Kol policija išsklaidė 1.500 
perkels 54 lėktuvus F-4, ir to- ! hipių, jų apie 100 buvo sužeistų, 
kiu būdu karinės jėgos išlaikys ta rp jų 15 policininkų. Areštuo-
balansą. Bo to. Amerika padės ti buvo šeši. 

Californija gyventojų skaičiumi 
pralenkė New Yorką 

sir Arafat ir žada kalbėtis su 
Egipto vaadis. Pasikalbėjimai 
gali būti kieti, žinant jo priešS-
ką nusistatymą paliaubų reika­
lu. 

VVASHINGTONAS. — Nors 
Amerikos gyventojų surašinėji­
mo duomenys keturiose didelėse 
valstijose dar negalutinai baigti 
skaičiuoti, bet jau kai k a s žino­
ma ir įdomu. Pirmiausia, kad 

merikoje ima mažėti. Pvz. 1968 
metais gimimų procentas buvo 
mažiausias Amerikos istorijoje. 

Gyventojų migracija iš kai­
mų ūkių į miestus yra didesnė 
nei pradžioj būdavo manoma. 

didžiausia gyventojų skaičium Daugiau nei pusė visų 3.042 ap-
valst i ja yra ne New Yorkas, \ skričių (county) gyventojų su-
kaip buvo iki šiol, bet Cahfor- ; mažėjo, palyginus su 1960 m., 
nija. Californija turi 19.696.000 išsikėlė. Tas daugiausia palietė 
gyventojų, o New Yorkas 18, 
446,000. Trečioji tradiciniai lai­
kosi Pennsylvania — 11,842,000, 
ketvirtoji, irgi tradiciniai, Illi­
nois — 11.125.000. Toliau seka 

Amerikos pietus ir šiaurės vidu­
rio valstijas, agrarinius kraš tus . 

Vidutines šeimos pajamos pa­
kilo iki 9.433 dolerių metams, 
arba 74 r^. palyginus su 1960 

Texas, Ohio, Michigan. New Jer- ! metais. Į tą pakilimą reikia į-
sey, Florida. Massachusetts, In- skaityti ir infliacijos dolerio nu-
diana. Mažiausiai apgyventa, ! vertinimą. 
bet plotu didžiausia y r a Alas-
ka, turinti tik 294.000 gyvento­
jų, o priešpaskutinė VVyoming 
su 328.000. 

Nušovė šarho priešę 

BEIRUTAS. — Irano gene­
rolas Teimour Bakhtiar. buvęs 

Šiandieną, rugpiūčio 26 d., 
kankamai respektuojamos. 

Amerikos moterys ruošiasi streikuoti, kad kai kuriose vietose jų teises nepa­
mokami mažesni atlyginimai už tuos pačius darbus. Moterų judėjimas prasi­

dėjęs prieš 120 metų. baigėsi 1920 m. rugpiūčio 26 d. priimta pataisa prie Konstitucijos, kad ir moterys 
princas Sadrudhin Khan, europi- ' turi balsavimo teise. Atvaizde moterys sufraiistės 1913 metais su savo reikalavimais Washingtone. 

N u o paskutinio surašymo, 
1960 metų, didžiausio prieauglio ministerio pirmininko pavaduo-
susilaukė. aišku. Californija. pa- '• tojas ir saugumo vii šminkas. 
didėjusi 3.979.000 gyv.. kai New i Irake buvo nušautas. Jį nušovė 
Yorke priaugo 1.663.000. Illinois ! trys Irano studentai, kurie prieš 
padidėjo 1.043.000. Daugiau ne- kurį laiką buvo pagrobę Irano 
gu vienu milijonu padidėjo dar lėktuvą ir jį nukreipė j Iraką 

! Salvatore Auende. vienas trijų var-
! žovų į Čilės prezidento kėdę. aiškus 
komunistas. Geras kalbėtojas, moka 

į patraukti minias, žada rojų. ir netur-
peji. kurių ten daug. linkę jo 

tusyti Rinkimai bus rugsėjo i d. 

KALENDORIUS 

Rugpiūčio 26 d.: šv. Zefirinas, 
šv. Radvina. Algiminas, Ugnė. 

Rugpiūčio 27 d.: šv. Juozapas 
Texas. New Jersey ir Florida. Generolas buvęs didelis prieši- Cal , šv. Eutal i ja . Vizgirda, Auš-
Penkiose valstijose gyventojų | ninkas Irano šacho, netekęs sa- rinė. 
sumažėjo: Mississippi. W. Vir- Į vo kraš te visų laipsnių ir privi- Saulė teka 6:10. leidžias 7:35. 
ginia, abiejose Dakotose ir Wy- \ legijų. I rako laikraščiai rašo „ _ . -
ominge. ; kad tie t rys studentai turėję bū-

Jdomu. bet kai kam ir kelia j ti s laptos policijos agentai, ty- Saulėta ir šilta, temperatūra 
susirūpinimą, kad girnirnai A- į čia pasiųsti į Iraką. j virš 80 laipsnių. 
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GINTARO IR ĄŽUOLO MOKYKLOSE 
Už M o n t r e a l i o , L a u r e n t i a n 

ka lnuose pr is ig laudusi Baltijos 
stovykla. T e n . ž m o g a u s rankos 
nepaliestoje gamto je , b u v o G i n ­
ta ro ir Ąžuolo vadovų-v ių m o ­
kyklos. Liepos 30 d. i tą mokyk­
lą n u o J a u n i m o cent ro Ch icago-
je pajudėjo a u t o b u s a s s u 34 sesė­
mis, 4 brol ia is ir 3 skau t in inkė -
mis . T a r p jų Kernavės ir Aušros 
Var tų t u n t ų t u n t i n i n k ė s ps. D . 
D u n d z i l i e n ė ir ps. A. R a m a n a u s ­
kienė. S.B. V i n d a š i e n ė vyko, k a i p 
vadovių mokyk los ins t ruktorė . 

Smagioje n u o t a i k o j e pravažia­
v o m e iki De t ro i t o , ir, štai, j a u 

lėktuvais į Montrea l į atskridę ar 
atvažiavę Li tuanicos broliai-va-
dovai , Ąžuolo mokyklos kursan­
tai . Jų čia 15. Autobusas buvo 
iškrautas per kelias minutes . 

Gintaro mokykla 

G i n t a r o vadovių mokyklos 
viršininkės pavaduotoja ir pro­
g ramos vedėja ps. La ima Kiliu-
l ienė tuojau suskirstė visas seses į 
9 pa lapines , o 10-ta atsirado se­
kančią dieną, kai atvažiavo T o ­
r o n t o ir H a m i l t o n o jaunosios 
vadovės. 

Šeštadienio popietę a tvyko ir 

STOVYKLA B E P O U K Š T Y Č I Ų 

Šį an t ro s stovyklos savaitės pir­
madien i mūsų Sietyno paukšty­
tės išvyko { to l imą iškylą iki 
" I n d i a n Tra i l s " . Kas metai į ši­
tą išvyką einą bū rys geltonšlip-
sių ir kandidač ių . Karštą dieną 
nuvykti penkias mylias yra dide 
lis daiktas , tai t u r i m e mūsų mažo 
mis d raugėmis pasidžiuoti . 

Rajone p i rmad ien į pasijautė 
keista, kažkodėl jautėsi ty lu ir 
tvarkinga. Buvo gana daug vy 
resniųjų skaučių t r iukšmaujant , 
bet nebuvo balsel ių kas dvi m i ­
nutės k laus ianč ių : "Ką tu r Sv 
nutės k laus ianč ių : "Ką tu darai? 

ūk io rūpintojams ir šeiminin-Į t i enė Janina.Nerijos — p o n i o ' t Sveik inam paukš ty tes , at l ikusias 

Romuvos stovyklai pasibaigus stovyklos viršininkas p. A. Baziliaus-
kas šitokiu būdu sveikinamas už gerą vadovavimą. 
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pr ie Kanados s ienos . Pas ien io t a r - L in ta ro vadovių mokyklos virsi 
nau to jas tik pak laus i a , a r visi JAV 
piliečiai , ir a r visi t o krašto gy­
ventojai . T o i r užteko. 

Kanadoje u ž k l u p o nakt i s . X u -

n i n k ė s. Stefa Subat ienė, šiuo 
m e t u e inant i ir skautininkės pa­
vaduotojos pareigas. 

Sesės skubėjo įsirengti palapinė-
t i lo da inos ir paga lves r ėmė j a u - j se, nes viliojo Siivero ežero van 
nos galvos. j duo . Skubiai pūtės i oro maišai , 

T o r o n t e pasikeičia vairuotoja i . | tiesėsi miegmaiš ia i ir rikiavosi 
" Ik i p a s i m a t y m o " , atsisveikino l agamina i . Pa lap inės buvo per-
p i rmas is šoferis. Jis l ie tuvius skau - pildytos, todėl ir skautiškų Iove-
t u s pažįsta, n e s j a m teko juos H ų nebuvo g a l i m a vartoti. Gin ta-
vežti į Rako stovyklą. "Ger i va i - į r 0 mokyklos vadovės-instrukto-
ka i " , m a l o n i a i išreiškia s avo ! r ės įsikūrė stovyklos n a m e , ku-
n u o m o n ę . 

U ž T o r o n t o įvaž iuojame į l a ­
ba i t i rš tą rūką i r au tobusas n e ­
gali skubėt i , n o r s greitkelis ir ge­
ras. Pr ieš pa t auš rą sus to jame ga­
zolino stotyje. Iš l ipus m u s s tebi­
n a g ran i to uo los , čia pa t gi lus 
slėnis. Ba l s tanč io je šviesoje m i š ­
kais apžėlę aukš tos kalvos. V a ­
ž iuojame, o k a n a d i e č i a i atsisukę 
žvelgia į amer ik ie t i šką autobusą 
i r moja r a n k o m i s . Grei tkel is a p ­
lenkia M o n t r e a l į ir s k u b a m e t o ­
lyn d a r ap ie 8 0 a r 9 0 myl ių į 
š iaurę n u o šio mies to . 

— L a u r e n t i a n k a l n y n a s , — ra ­
mia i paa i šk ina sesė Alb ina . O j 
ka lna i vis aukš tė ja , miškai t an -1 
kėja, dažna i m a t o s i ž iemos spor-1 
tu i skirti šveicariško st i l iaus n a - į 
m a i i r s l i d inė j imo paka lnės , gi 
p r avaž iuo j amų mies te l ių vardai 
šventėja. S t A n n e , St. Agathe , 
S t D o n a t . M a t y t , anksč iau įkur­
t ų misi jų v a r d a i pa l iko ir mies ­
tams. Girdisi p r a n c ū z ų kalba, nes 
čia j a u Q u e b e c k o vals t i ja , kurioje 
žmonės la i sv iau k a l b a p rancū ­
ziškai, negu ang l i ška i . 

S t D o n a t mies te l i s ar t i m ū s ų 
kelionės paba igos . U ž jo tik 14 
my l ių pe r k a l n u s ir s lėn ius ir Ba l ­
tija. A u t o b u s a s gražiai įvažiuoja 
į stačias a tš la i tes , pada ro , kvapą 
už imant į , 40 la ipsnių kelio p o ­
sūkį staigioje p a k a l n ė j e , i r susto­
ja prie stovyklos vartų. 

Mont rea l io skauta i j au laukia 
atvykstančių, nes , kiek pavažia­
vus n u o S t D o n a t , mus su­
s tabdė a u t o m o b i l i s ir kel io i s to­
vyklą nurody t i įl ipo brol is Luko­
ševičius. 

B a l t i j a 

E s a m e apie 1700 pėdų aukštu­
moje n u o jū ros lygio. O r a s tyras , 
o miškas kvepia sakais. 

Vs. Irena Lukoševič ienė pasi­
t inka , š i rd inga i šypsosi ir žvel­
gia, ka ip iš a u t o b u s o nenu t rūk ­
s tama v i r t ine lipa skautės ir 
skauta i . 

Per vėliavų aikštę, aukštyn į 
kalną sesių s tovyklon l agaminus 
ir visokį baeažą nuneš t i mielai 
padėjo jau pr ieš parą anksčiau 

r io ant rą aukštą užėmė Montre­
a l io paukštytės su savo vadovė­
mis . 

Sekmadien io vėliavų pakėlime 
dalyvavo ir vadovų mokyklas 
sveikino vyr. s-kas P. Molis ir LSS 
ta rybos p i rm. v.s. An tanas Saulai 
tis. 

P o iški lmingų pamaldų , kurio­
se dalyvavo d a u g ir prie ežero 
vasarojančių lietuvių, jau pra­
sidėjo mokykl inės programos. 

Sktn. B. Vindašienė 
(Bus daugiau) 

kėms! Ačiū visiems vadovams ir 
vadovėms, broliams skautams ir 
sesėms skautėms; ačiū visiems, 
k u r i ų paga lba ši s tovykla įvyko 
ir pasiekė! Namie padėkosime 
t iems, kurių pagalba galėjome 
čia atvykti. 

Išvykime skautiškai nusiteikę. 
G a l būt ką padarėme, ka ip ne­

tu rė jome padaryti; turėkime drą­
sos atsiprašyti. 

E s a m e išleidžiami — skleisti 
skautišką nuotaiką, rodyti, gerą 
pavyzdį ir, kiek galime, padėti ki­
t i ems tobuliau skautauti. 

Atminkime, kad tai stovyklai 
ruošti įdėta daug mint ies , pas­
t a n g ų ir darbo: kad kai kurie 
žmonės , ypač vadovai ir vadovės, 
d a u g ko atsisakė, ne teko savo 
atostogų, atsiskyrė tuo m e t u nuo 
savo šeimų, ilgai ruošėsi ir dirbo, 
pas idarė ir medžiaginių nuostolių 
ir p . t ik todėl, kad norėjo mums 
padėt i . 

Viso geriausio! 
Budžiu 

Jūsų v.s. A. Saulaitis. 

VADOVIŲ - V A D O V U 
R U D E N S SUVAŽIAVIMAS 

Tunt ininkių, vietininkių, o kur 
m a ž a vietovė — draugininkių ir 
jų pavaduotojų, rajono vadijų ir 
seserijos vadijos vadovių, suvažia­
v imas įvyks spalio 30-31 ir lapkri­
čio 1 d.d. Clevelande, Jesuit Re-
t rea t House. Daugiau informaci­
jų paskelbsime vėliau. 

Clevelando skautai vyčiai Tėvų pranciškonų stovyklavietėje Wasago-
je. Jų t a rpe matome vadovą K. Giedraitį ir globėją V. Staškų. 
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IŠ V. S K T X . A. SAULAICIO 
M I N Č I Ų 

Vaisingąją Baltijos stovyklą ap­
leidžiant 

Buvome čia sukviesti lavintis, 
pasimokyti , įsigyti daugiau skau­
tiškojo pa ty r imo ir giliau nusi­
teikti l ietuviškai. 

Šios stovyklos lavinimo progra­
m a čia užsibaigia. Bet neužsibai­
gia kiekvieno mūsų, ka ip vado­
vo a r vadovės, lavinimas iš viso. 
To l i au ir to l iau , daugiau ir dau­
giau! Toks kel ias tų, kurie skau-
tauja ir b a n d o prisidėti sąjūdžio 
iabui . 

Stovykla pasisekė. Buvo gerai 
paruošta. Skautiškai pravesta. 

Dokojame visiems! Ačiū sto-
vyklavietės še imin inkams! Ačiū 

STOVYKLOS TALKININKAI 

Rako stovyklavietėje š iemet sto­
vyklavo daugiau 450 Chicagos 
skautų ir skaučių, vadovų-vių. 
Stovykla praėjo darbingoje skau­
tiškoje nuotaikoje ir pa l iko vi­
siems dalyviams neišdildomai ge 

Vizgirdienė ir Jasulaitienė. D a u g 
pasidarbavo stovyklos metu tėve­
l ia i : Petras Baužys, Mindaugas 
Baukus, Bronius Bikuleius i r E d ­
vardas Nakut is . 

Stovyklaviečių tvarkymo dar ­
buose, pastatų taisymo ir nau jų­
jų statyme, bei stovyklų įsikūri­
m e talkininkavo visa eilė tėvų, 
vadovų-vių skautininkų-kių, pa-
švęsdami n e vieną pavasario sa­
vaitgalį, kad stovyklavietės bū tų 
patogios stovyklavimui. 

ASS VASAROS STOVYKLA 

Pranešama, kad rugpiūČio 29 
- rugsėjo 7 dienomis Rako stovyk­
lavietėje ruošiama Akademinio 
skautų sąjūdžio vasaros P i lėnų 
stovykla. Jos ruoša, pravedimu, 
programos ir kitais reikalais rū­
pinasi ASS Chicagos skyrius. V i ­
sas informacijas teikia ir registra­
cijos lapus priima Vi ta Ruibytė , 
6753 S. Rockvvell Ave., Chicago, 
111. 60629, telef. 778-7491. 

Dalyvaut i kviečiami visi ASS 
nar ia i . Sąjūdžiui nepriklausantie­
ji asmenys gali dalyvauti i r t ik 
iš anksto susitarę su stovyklos vir 
šininku B r. Žukausku, paskambi­
n ę jam telefonu 652-8030. 

Visų stovyklautojų laukia sau­
lė , vanduo, gamta, laužai ir pui 
ki nuotaika. Tad visi skubiai re-
gistruokimės. Iki pas imatymo 
stovykloje. Kviečia ASS Chicagos 
skyrius. 

PERSITVARKĖ GARBĖS 
TEISMAS 

LSS garbės teismo n a n u i a.a. v. 
s. S t Kairiui mirus, buvo pa ­
kviestas pirmasis kandida tas s. 
dr . A. Plateris ir susirašinėjimo 
būdu pravestas tvark^"~\" ,ls posė­
dis, kurio metu pareigomis pa­
siskirstyta sekančiai: v.s. C. Sen­
kevičius — pirm., s. dr. A. P la te ­
ris — sekr., v.s. Br. Kviklys — n a ­
rys. 

GAUNAMA Ž A I D I M Ų 
KNYGA 

Neseniai iš spaudos išėjusi žai­
d imų knyga jau gaunama LS se­
serijos tiekimo skyriuje. Kreipki­
tės į skyriaus vedėją ps. A P a l u -
kaitienę, 4420 So. California, 
Chicago, 111. 60632. Telef. 247-
1766. 

V I D U R I O RAJONO V A D O V Ų 
-VIŲ SUVAŽIAVIMAS 

Rugsėjo 26-27 d., Union Pier, 
Mich., Karaičio vasarvietėje, į-
vyks Vidurio rajono tuntų vad i ­
jų suvažiavimas. Kviečiami ir vi-

narsų žygi. N e b ū t ų stovykla to ­
kia pati be m ū s ų paukštyčių. 

Jonė Kliknai tė , 
Smilgų skiltis 
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• Redakcija dirba kasdien 
8:30 — 4:30, šeštadieniais 
8:30 — 12:30. 

• Redakcija straipsnius tai­
so savo nuožiūra. Nesunau­
dotų straipsnių nesaugo, juos 
grąžina tik iš anksto susita­
rus. Redakcija u i skelbimų 
turinį neatsako. Skelbimų 
kainos prisiunčiamos gavus 
prašymus. 

TeL oflu HE 4-584*. rea. 888-223* 

DR. PETER T. BRAZIS 
GYDYTOJAS m CHIRURGAS 

2434 West 7Ut S t ree t 

• Administracija dirfca kas­

dien 8:30 — 4:30, šeštadie­

niais — 8:30 — 12:00. • -

Vai.: pirm. ketv. 1-4 
intr., penkt 1-5. treč. 
iusi taras 

vakare 7-9 
ir Sėst tik 

Lituanicos tunto skautas psl. Kęs­
tutis Palukait is 1969 m. liepos 16 
d. .Los Angeles, Californijoje, iš­
gelbėjęs skęstantį baseine 3 metų 
berniuką. 

IŠKYLA B E SKAUČIŲ 

Antrosios savai tės pirmadienį , 
paukštytės i švažiavo į " I n d i a n 
T r a i l s " iškylaut i . Aš bėgau prie­
kyje visų mergaičių,*ir todėl pir­
m a p a m a č i a u iškylos vietelę. Bro­
lis Rač iūnas p a r o d ė m u m s ka ip 
naudo t i s W a l k i e — ta lke" ir kai 
m u m s jo reikėjo, galėjom jį pa­
sišaukti. 

Kai mes visos išalkom, pusę 
va landos m ė g i n o m uždegti lau­
žą. Kai pradėjo degt i , kepėm deš­
reles. Visos p a v a l g ė m , ža idėm ir 
vėliau ėjom pabra idyt i . Aš be­
veik sugavau "žuvy tę" . P o brai -
dymo, mes išvažiavom atgal į 
stovyklą. Buvo laba i smagi išky­
la. 

A u d r a Aleknai tė , 
Meškučių skiltis. 

DR. ANNA BALIUKAS 
AKTŲ, AUSŲ, NOSIES IR 

GERKLĖS LIGOS 
PRITAIKO AKIMIS 

2858 W e s t 6 3 r d S t r e e t 
Vai.: kasdien 10—12 vai. Ir 7—9 v 
vak. šeštadieniais 10—1 vai. Trečiad. 
uždaryta -, Ligoniai priimami susitarus 

Ofi-so telefonas: PR 8-3229. 
Rez. telef. VVAIbrook 5-5076. 

Dr. Ant. Rudoko Kabinetą per tas 
DR. EDMUND L CIARA 

OPTOMETRISTAS 
CT09 West 51st Street 

TEL. GB 6-24O0 
Vai. &agal susitarimą: Plrmad. J 

».etv. 1—4 ir 7—9: antrai Ir pen«-
ad. 19-4: šeštad. 10-2 vai. 

ytm. 785-4477. Rez. P B 8-6966 

DR. L nECKYS 
GYDYTOJA IR CHIRURGfi 
•PECIALYB* — MKKVC ŪB 

EMOCTVfiS UGOS 
AAWPORD MEDICAL BTJTLMHG 

6449 So. Pulasto Road 
Valandos pagal wsitartm» 

Res. TeL GI 3-0878 

DR. W. M. EISIN-EISINAS 
Akušerija ir motero Ugo» 

Ginekologine Chirurgija 
6132 S. Kedzie Ave., WA 5-2670 

Valandos pagal pasitarimą. Jei ne­
atsiliepia, skambinti: M3 3-0001. 

Ofiso teL PR 8-2220 
Nama-rezid. — PRospect 8-9081 
DR. JAKINA JAKŠEVIČIUS 

" J O K * * 
V A I K U L I O O t 

2656 West 6Srd Street 
Plrmad., antrad., ketvirt. ir penkt 
ano 12 iki S vai. Ir nuo 5 iki 8 
vai vak. šeštad. nuo 1 iki 4 vai. 

Ofs. PO 7-6000 Rez. GA 3-7278 

DR. A. JENKINS 
GYDYTOJAS IK CHIRURGAS 

3844 West 63rd Street 
/ai . : kasdien nuo 1—4 p. p. ir b 
iki 8 vai. Trečiad. ir sestad. uždaryte 

Ofiso tr buto teL OLympic 2-1381 

DR. F. V. KAUNAS 
JYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

1407 So. 49th Court, Cicero 
v'ai. kasdien 10-12 Ir 4-7. Trečiad 
r sestad tik susitarus. 

0R. ALG KAVALIŪNAS 
5540 S. PoJaski Bd. 
TJ>AC£ MGC tB R J U W ( 

SPECIALYBE 
Valandos pagal susitarimą 

Skambint 585-2525 
Telef. veikla 24 vai. 

Ofiso HE 4-1818 REZ. P B 8-9801 
DR. J. MEŠKAUSKAS 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Specialybe vidaus Hgos 
2454 West 71st S t ree t 

(71-os ir Oampbefl Ave. kampas) 
Pirm. fc penkt. 2 — 8 p. p. 
Antrad. ir ketv 9 — 11 v. r. 

tr 4—8 p. p. Sestad. 9 v. r. iki 18 * 

DR. FRANK PLECKAS 
OPTOMETRISTAS 
Kalba lietuviška) 

2618 W. 71st S t — TeL 737-5144 
akis. Pritaiko 
"oomact lenses". 

Vai. pagal susitarimą. Uždaryta tre£ 

DR. A. PUSTELNtKAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

SPEC. VTDAUS LIGOS 
TeL Ofiso PR 6-7800; Name 925-769? 

5159 South Pamen A venų* 
Valandos tik pagal susitartai* 

Trečiadieniais uždaryta 

Telef. — 423-2660 

DR. L R I N G U S 
RENTGENOLOGAS , 

9760 South Kedzie Avenue 
Vai., ptrmad. antrad.. ketvlrtad. to 
penkt-id. 8 v r. iki 9 T V. Treč. to 
iestad. 8 v. r. iki S v. popiet 

DR. ZIGMAS RUDAITIS 
SPEC. ORTHOPEDMOS LIGOS 

2745 West 69t l Street 
TeL 737-2290: ofiso i r rezidencijos 
Priima Ugonlofl tiktai 

(By appointment) 

rus įspūdžius. Prie stovvklos p a - (
s i r a J o n o skautininkai-kės N u m a -

sisekimo prisidėjo didokas būrys! V? i d o m ū s pašnekesiai — disku-

Clevelando skau ta i savo stovykloje 
je Wasasojc, Kana-Joje, 

I aviete -

ta lkininkų tėvelių ir mamyčių, 
kur ie rūpinosi įvairiais stovyklos 
stovyklautojai, su dėk ingumu pri­
s imena jų sveikata nuoširdžiai be­
sirūpinusiais, gydytoją dr. Petrą 
Žliobą ir medicinos seserį Eleną 
Lukienę, plaukimo ir buriavimo 
instruktorių Renių Dičių ir jau 
"eilę metų sunkvežimiu visų sto­
vyklautojų daiktus gabenant į p. 
Česlovą Rukuižą? 

N e tokia būtu smagi stovykla, 
jei mai t in imu nesirūpintų mamy­
tės šeimininkės, kurios n u o ank­
styvi ryto iki vėlyvo vakaro sun­
kiai dirbo virtuvėse: Aušros Var­
tų —Bikulčienė Mikalina, Gvil-
d ienė Vanda, Daulienė Salomė­
ja, Misiulienė A., Kernavės —ps. 
Kurauskienė Danutė. Vaičaitie-
nė Gražina, Lintakienė Birute, 
Krasauskienė Valė. Lituanicos — 
Česnauskienė Dana, Geiežiūnic-
nė Alma, Kiaulėnienė Bronė iš 
Detroi to , Kuprėnienė Jadvyga, 

sijos, pamaldos ir laužas. Suva­
žiavimą organizuoja Vidurio ra­
jono vadas ir vadeiva-vė. 

MANO KATĖ 

Aš turėjau katytę ir aš labai 
ją mylėjau. Vieną dieną ji pabė­
go ir man buvo labai l iūdna. T a ­
da mes įsigijome šunį. 

Vida Vi tkauskai tė , 
Spindulyčkj skiltis 

R«rtd. Telef. 239-4683 
DR. K. G. BALUKAS 

AK1SKRI.1A IK MOTF.RC LIGOS 
GLNKKOLOT,rXK CHIR1ROMA 

6449 S. Pula*ki Road (Crawford 
Medical BuUding) TeL LU 5-6446 
Friima lig-onius pagal susitarimą, 
jei neatsiliepia skambinti 374-8012. 

TeL — — E — i ft-1811 
DR. WALTER J. KIRSTUK 
GYDYTOJAS Dt CHIRURGAS 

(Uetufia c7tt7toJaa> 
S835 W. SB Street 

Vai : plrm&d., antrad.. ketvlrtad. tr 
penktad. nuo I I - 4 vai. p. p., 8 - 8 
vai. vak.. Sestad. 11 - i vaL p. p„ 
trečiad. uždaryta. 

DR. VL. BLAŽYS 
PLAUČIŲ IR VIDAUS LIGOS 

28© 1 West 6Srd Street 
Kampas 63-ftjos ir California 

Vai.: kasdien nuo 6—S vai. vakaro. 
Šeštadienia.is 2—4 vai. 

Trečiad. ir kitu laiku pagal sutartį. 
Ofiso telef. 47fi-4042 

Rezid. teL WAlbrook 5-S048 

DR. C. K. BOBELIS 
Inkstų ir Šlapumo Takų 

Chirurgija 
TeL 6864688 — Eljrin 
425 No. Liberty Street 

Son te 25, Flsrjn. Illinois 
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5 % % 
$5.000 minimum 
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$1.000 minimum 
1 YEAK CERTIFICATE 

Insored to $20,000 
Ulahest reeerves 

BRIGHTON SAVINfiS & LOAN ASSOCIATION 
44471 Archer Avenue Chicaeo. Tllinoi* 606S2 

DR. IRERA KURAS 
GYDYTOJA IR C m R U H G l 
•HmiKTC TR VATJ^J VL&Ų 

MEDICAJL BDILDTKO 
7150 South Western Avenos 

a&n-ad.. ketvlrt. Ir 
ano 11 vai. Iki l vai. p. p. Ir nno 
t—8 vai. vakare. Trečiad. nno 
11 vaL ryto lkl 1 vai p.p.. fagtad. 
11 vaL ryto lkl $ vaL p.p. 

Ofiso telef. RE 7-116$ 
Re*. teL 230-2919 

TeL ofiso Ir boto- OLvmpic 2-4159 

DR. P. KISIELIUS 
GYDYTOJAS TB CHIRURGAS 

4888 W. 15th Street, Cicero 
Kasdien 1—t vaL Ir C—8 vaL vak 

išskyrua trečiadieniu* 
fteStadieniala 12 Iki 4 DODiet 

DR. MARMA LINAS 
AKUSERUA IR MOTERŲ LIGOS 

2817 West 7lPt Strmt 
Telef. HEmlock 6-3545 

(Ofiao tr reatdaneUoa) 
Valandos pacal aosltartma 

I/OKO teL PR $-777$. Re*. P R 6-4733 

DR. A. MACIŪNAS 
C H I R U R G A S 
2858 West 63rd Street 

r r l inu tik raMarai 
Blnaaad.. ket* 

*otr«u1 t 1 ••»• 

DR. LEONAS SEIBUTIS 
Inkstų, Pfudes i r P r o s t a t a 

Chirurgija 
Ofisas 2454 W. 71s t Street 

Vai.: anrad. nno 2 - 5 popiet. 
ketvirted. nuo 6 - 8 vakaro. 

Ofiso teL 776-2880; Bez. 448-554£ 

DR. J. J. SIMONAITIS 
5YDYTOJAS IR C^TIRŪRGAS 
Adresas: 4255 W. 63 rd Street 

Oftao teL REUanoe 5-4410 
Re*. GRovelblll 6-0617 

Valandos: pirm. ir ket. nu© 12 vai 
lkl t vai p.p tr nuo 7 lkl 8 v. vak.: 
antr. ir penkt nuo 12 iki 2 vai. p.P 
n- vakarai* pagal eusltarbna. 

DR. f>. STRIMAITIS 
TYDYTOJAS IR CHIRURGAI 

Bendra praktika tr cntronUJf 
Oftea* $750 W. 71a* Street 

Telefonas 925-8296 
/alandos: 2—8 v. v., penktad. 10—12 
t. r., 2-8 v. vak. Sestad. 1-4 v . va, 
taro. Sekmad. tr trečiad. uždaryta 

Beztd. teL WA 5-$$$$ 

DR. VYT. TAURAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

8EJTDRA PRAKTIKA BR MOTERTJ 
LIGOS 

Oflaae ir re*. 2652 W. 59tk St. 
TeL PRospect $-122$ 

Oflao vai.: Pirm., antr., tr*fi. fcr 
penkt nuo 2 lkl 4 vaL Ir nno 6 lkl S 
v. v. Sestad. 2—4 vaL popiet Ir 
laiku pagal susitarimą. . ™ 
Of. TeL HE 4-2123, Kama GI 8-6196 

DR. V. TUMASONIS 
C H I R U B G A S 
2454 We$t TUtt S t ree t 

Prltmingja Ugonlns tik ansltarna 
VaL 2—4 p. p. Ir e—8 vaL vak. 

Trečiad. Ir sestad. uždaryta 

TeL PRospect $-$400 

DR. ONA VAŠKEVIČIUS 
(VAIKAS) 

GYDYTOJA IR CHLRURG» 
8648 Socth Albony Avenoe 

VaL: pirm., antrad., ketv. «-^-$ vaL 
vak., penkt. tr šeštad. 2—4 popiet 

tr kitu laiku pagal susitarimą 

TeL ofiso P R 6-6446, res. HE 4-8156 
DR. F. C. VVINSKUNAS 

GYDYTOJAS IR CHTBURGAfJ 
3107 West 71$t Street 

VaL: 2 tkl 4 v. p. ir 7 Utl » v. v. 
Treč. ir iestad. pagal susitarimą 

DR. PETRAS ZLI0BA 
GYDYTOJAS IR CHJRURGAS 

6449 Socrtt PnlaaU Boad 
Ofiso tel. 767-2141 Vamq 6$6-4$S6 
Vai.: pirmad., antrad. penktad. X-A 
ir 6-8 v. v. ketvirt. 6-8 v. vakaro 
Šeštadieniais l i - l vaL popiet. 

SKELBK3TSS 'T5RAUGET. 



Atostogoms baigiantis 

ARTĖJANTIEJI DARBAI 
Kartu su rugpiūčio - rugsėjo ėmė rodytis pranešimai apie vei-

menesių sąvarta visame krašte kiančias lituanistines mokyklas. 
įvyksta, daugybė pasikeitimų. Tėvai raginami siųsti į jas savo 
Baigiasi vasaros atostogų me- vaikus. Dar yra šiek tiek laiko 
tas, įmonės, mokyklos, organi- įregistruoti ir tuos vaikus, kurie 
2acijos ir kitos institucijos per- ligi šiol lituanistinių mokyklų 
eina. į naujus darbo metus. nelankė. 

Visi lietuviai tai gerai žino Norėtume atkreipti dėmesį, 
ir jau ne nuo šiandien tam ruo- kad nereikia gėdytis įregistruo-
šiasi. Tačiau gal bus naudinga ti ir nuvežti ir tuos lietuvių ar 
kai kuriuos mūsų rudeninius mišrių šeimų vaikus, kad ir jau 
rūpesčius čia prisiminti. paaugesnius, kurie lietuviškai 

Kai pradedame galvoti apie silpnai tekalba arba ir iš viso 
rugsėjo mėnesį, prieš mūsų akis nekalba. Lituanistinės mokyk-
tuojau iškyla į mokyklas su kny los į tokius kreipia ypatingą dė-
gomis skubančių mokinių vaiz- mesį, o kai kurios jų sudaro net 
das. nes kelios dešimtys milijo- specialias klases, kuriose mo-
nų šio krašto moksleivių ir stu- kiniai greitai lietuviškai pra-
dentų pradeda naujus mokslo moksta. 
metus. Jų tarpe yra ir tūkstan- Nereikia pamiršti, kad Htua-
čiai lietuvių. Reikia tik džiaug- nistinės mokyklos išmoko vai-
tis, kad tėvai visomis išgalėmis kus ne tik lietuviškai kalbėti, 
trokšta, kad jų vaikai pasiektų skaityti ir rašyti, bet ir dainuo-
ne tik aukštesnįjį, bet ir aukštą- ti, tautinius šokius šokti, supa-

PASIDALINIMAS GROBIU 
Rusų polinkis bendrauti su vokiečiais 

Keistais sumetimais rusai ir 
vokiečiai sudarė nepuolimo su­
tartį l939.Vin.23 d. Apie ją pa­
rašyta kainai leidinių, paskelbti 
dokumentai, tačiau vis dar yra 
spragų jos atsiradimui nušvies­
ti. Ne visi ir diplomatiniai žy­
giai sutarčiai sudaryti yra išsa­
miai aptarti. 

Naciai ir komunistai, buvę 
didžiausi priešai, staiga ištiesė 
rankas ir sėdo prie bendro sta­
lo. Sutartį pasirašius, anglas 
karikatūristas D. Low anuo me­
tu tinkamai pavaizdavo šalių 
vairuotojus. Hitleris, sutikęs Sta 
l:ną, nusilenkęs jam taria: "Jei 
neklystu, esate dvokiantis šeš­
kas". Stalinas dar labiau nusi­
lenkęs atsako: "Tur būt, tas 
pats, kuri s žudė darbininkus". 

Rusų - vokiečių susitarimas bu­
vo didelio masto imperialistinis 

jį mokslą, šia kryptimi eidami žmdina juos su jų tėvų žemės I žaidimas pasidalinti pasauliui į-
lietuivai daug kur pradeda pir- praeitimi, tautodaile, dabarti­

niais mūsų tautos siekiais. 
Klaidą daro tie tėvai, kurie 

mauti kitų tautų tarpe. 

Visi gerai žinome, kiek daug savo vaikų, baigusių lituanisti­
nes pradžios mokyklas, nelei-rupescių šiuo metu turi krašto , . . . . _. «_ , , , . . . , • • • o>a j aukštesniąsias. Tiesa, to-mokyklos ir kaip smarkiai jos 

GEDIMINAS GALVA 

serga įvairiais negalavimais. Tė­
vų, mokytojų, mūsų organizaci­
jų ir visos lietuviškos visuome­
nės pareiga nuolat budėti ir žiū­
rėti, kad mūsų mokslus einąs 
jaunimas neužsikrėstų pavojin­
gomis ligomis pačiose mokyk­
lose ir už jų ribų, kad nepatek­
tų į baisųjį sriautą, kuriuo nu­
eina nemaža dalis Amerikos 
moksleivių ir studentų. 

Gyvenimo praktika rodo, kad 
jaunimo auklėjimas, mokymas 
ir priežiūra privatinėse, ypač 
katalikiškose mokyklose, kurias 
dažniausiai lanko lietuvių vai­
kai, būna geresni, šių mokslo 
įstaigų valstybė finansiškai ne­
remia. Gerai, kad bent netruk­
do joms veikti. Taigi mūsų dvi-
gubar-pareiga remti šio krašto 
ir mūsų pačių stiprybę — ge­
ras mokyklas, tikintis, kad jos 
paruoš gyvenimui ir gerus žmo­
nes. 

kių mokyklų yra tik didesnėse 
lietuvių kolonijose, čia visi .tė­
vai turėtų galimybę išnaudoti. 

Kai kalbame apie lituanistines 
mokyklas, be tėvų, kurie jas 
išlaiko, be LB švietimo tarybos, 
kuri paruošia programas ir vi­
sai veiklai diriguoja, turime tu­
rėti galvoje dar vieną labai svar 
bų veiksnį — mokytojus. Bega­
lo džiugu, kad eilė vyresniųjų 
pedagogų, mokytojavusių Lietu­
voje ar išeivijoje, savo pedago­
ginę praktiką vis tebetęsia. Ne­
maišau džiugu, kad į mokytojų 
eiles įsijungia ir šiek tiek jau­
nėju Jėgų — baigusių Pedago­
ginį lituanistikos institutą ar 
šiaip jau pasiruošiusiųjų moky­
tojo profesijai šiame krašte. 

Pereitą sekmadienį iš Daina­
vos j įvairias JAV ir Kanados 
lietuvių kolonijas sugrįžo apie 
150 mokytojų, lituanistinių kur­
sų studentų ir kitų švietimo dar-

Rerkia džiaugtis, kad, nepai- buotojų, kurie specialiai suruoš-
sant nepalankios aplinkos, turi- tuose kursuose gilino lituanisti-
me nemaža susipratusių jaunų nes ir pedagogines žinias, turėjo 
šeimų tėvų, kurie savo vaikus progą susipažinti su vietinių mo-
augina lietuviškoje bei religinė- kyklų darbo patyrimais. Į šiuos 
je dvasioje. Pagirtini tėvai, ku- ir kitus mokytojus nukreiptos 
rie patys su savo vaikais seimo- mūsų visų akys ir sudėtos vil-
je šneka lietuviškai, o šiek tiek tys, nes jie atlieka tikrai didelį 
paaugusius į ilietuviškus vaikų darbą, 
darželius - židinėlius siunčia, kur * 
yra tęsiamas ne tik gražus auk- Rudeniop mūsų organizacijų 
Įėjimas, bet ir lietuvių kalbos veikla taip pat pereina į naujas 
mokymas. formas. Iš vasaros stovyklų, iš-

Pastaruoju metu tokių darže- kylu. išvykų ir atostogų į už-
lių atsirado visose lietuvių ko- darąs patalpas. Visos mūsų jau-
lonijose, prie šeštadieninių mo- nimo organizacijos yra jau iš se-
kyklų ar skyrium veikiančių, nų laikų išbandytos, turi savo 
Kai kurie jų. ypač Chicagoje, gražius ūkius, programas, veik-
kur gyvena daugiau lietuvių, y- los planus, o taip pat patyru-
r a aukšto profesinio lygio ir sius vadovus, kurie žino ką da-
yra gerai organizuoti, nors ir ryti. Belieka tik laiku pradėti 
kiek brangoki. Belieka tik žiū- veikti o ir vėliau neatleisti va-
rėti, kad šios mažųjų mokymo džių ištesėti. Tas pats taikytina 
įstaigos netrūktų lankytojų. ir visoms vyresniųjų draugi-

* joms klubams susivienijimams. 
Mūsų spaudoje ir kitur jau b. kv. 

Spaudoj ir gyvenime 

KAIP BUVO IŠVEŽTAS 
PtfOF. DOVYDAITIS 

takos sritimis. Abi tautos turė­
jo skirtingus tikslus, kurie vi­
sai nesugretintini su Bismarcko 
politika ar RapaHo sutarties sie­
kimais. Abi sutarties šalys, abu 
diktatoriai, pasižymėjo dideliu 
politiniu aklumu, nenoru mo­
kytis iš praeities. 

Sovietų staigus posūkis 
Sovietuose įvyko persilauži­

mas 1938 m. paskutiniais mėne­
siais. X V m komunistų partijos 
suvažiavime, įvykusiame 1939 
m. kovo mėn., Manuiiskis puolė 
anglų atžagareivišką buržuaziją, 
kad ji nuolaidomis vokiečiams 
fašistams nori išgelbėti imperi­
ją. Sovietai sugalvojo kaltini­
mą demokratijoms, kad jos kurs 
to vokiečius prieš rusus. 

Anglų, prancūzų ilgai užsitę­
susios derybos su Sovietais bai­
gėsi visiška nesėkme. Maskva 
atmetė vakariečių siūlomą Pa­
baltijo, Lenkijos ir Rumunijos 
nešališkumą ir užtikrinimą ka­
rinės paramos minėtiems kraš­
tams užpuolimo atveju ginti. 
Sovietai laukė greito laimėjimo. 
Jiems rūpėjo apsidrausti nuo 
vokiečių karinio puolimo ir pa­
sidalinti kai kurias kaimyninių 
valstybių žemes. Svarbiausias 
žaidimo tikslas laimėti laiko ir 
tikėti, kad šiaip ar taip pavyks 
karo išvengti 

Klastingas Stalinas, pamiršęs 
daugelį dalykų, bandė laimėti 
laiko. Jis pamiršo, kad ne jis 
vienas moka sutartis laužyti. 
Jis net žinoti nenorėjo, kad es­
minis Hitlerio tikslas spaustis 
į rytus, kovoti ir užimti naujas 

sritis, kurios būtų apgyvendina­
mos vokiečiais, jam mažai tuo 
metu terūpėjo, kad naciai anks­
čiau ar vėliau sieks sunaikinti 
komunizmo skelbėjus. Pagaliau 
Stalinas nesugebėjo suprasti, 
kad paruošta karinė mašina ne­
galėjo sustoti pusiaukelėje. Hit­
lerio žodžiais tarus, nukaltas 
galingas kardas turi talkinti už­
sienio politikoje rasti draugų 
vokiškiems tikslams įgyvendinti 
priešams naikinti. 

Vokiečių tikslai 

Vokietija, užėmusi kraštus, 
kuriuose buvo vokiečiai kojas 
įkėlę, sparčiai ruošėsi karui. So­
vietų nuolatinis klabenimas du­
rų Berlyne didesnės apimties 
prekybos sandėriams ir nepuoli­
mo sutarčiai sudaryti 1939 m. 
balandžio mėn. pradėjo šnektas, 
atleidus žydą Litvinovą iš užsie­
nio reikalų komisaro pareigų 
ir jo vieton paskyrus V. Skria­
biną - Molotovą. Sovietai vedė 
derybas su anglais, prancūzais 
ir vokiečiais iš karto. 

Prekybiniai pasitarimai buvo 

pradėti. Žaidimo - karo metu Vo 
kietija siekė iš eilės su priešais 
susidoroti. Pradžia buvo saugi. 
Vakariečiai nebuvo karui pasi­
ruošę, kai žygis Lenkijoje buvo 
pradėtas. Sovietai buvo papirkti 
Pabaltijo ir Besarabijos grobiu. 
Lenkija krito iš abiejų pusių 
spaudžiama ir vėliau padalinta. 
<5ia susitiko du plėšrieji grobuo­
nys. Sovietai tenkinosi mažes­
niu, bet saugiai gautu grobiu. 
Pabaltijis rusų užgrobtas, Lie­
tuva padalinta, bet dėl Suvalki-

JAUNA ČEKĖ - BALT. ROMŲ 
TALKININKĖ 

Pabėgusi nuo komun;zmo Eliska Hašek jau septyneri 
metai redaguoja prezidentų atsakymus 

VYT. ALSEIKA, 
mūsų spec. koresp. New Yorke 

Ne vienas lietuvis JAV gyven­
tojas kartais gauna prez. Nixo-
no padėkos laišką. Jų padaugė­
jo ypač pastaruoju metu. Dėl 
veiksmų Kambodijoje krašte į-
sisiūbavo studentų demonstraci­
jos, kiti, ypač Ūetuivai, gina 
prez. Nixono politinę ir karinę 

jos Sovietai neatsiteisė vokie- kryptį bei reikalą kovoti su ko-
eiams iki karo pradžios. 

Komunistai ir fašistai 
viename vežime 

Maskvos komunistai jaukiai 
jautėsi fašistiniame vežime. Sta­
linas sveikino Hitlerį, nusiau­
bus Norvegiją. Jis sveikino na­
cių vadą, nugalėjus Prancūziją. 
Stalinas aiškino W. Cnurchifliui, 
kad Sovietai nemano keisti anuo 
metinės draugystės ir dėtis su 
demokratiniais kraštais, kuriem 
sovietiniai propagandininkai ne­
gailėjo karčių žodžių. 

1940 lapkričio mėn. Sovietų 
užsienio reikalams komisaras 
V. Molotovas nuvyko į Berlyną 

baigti 1939 m. rugpiūčio 19 d. i didžiojo grobio dalintis. Jam be-
ir pasirašyta sutartis. Vokiečiai kalbant su Vokietijos užsienio 
pažadėjo siųsti mašinas, įran­
kius, o Sovietai įsipareigojo duo­
ti naftos, grūdų, medžių ir fos­
fatų. 

Esminis tikslas buvo politinis 
ir karinis. 1939 m. buvo vieša 
paslaptis, kad Vokietija didele 
sparta ruošiasi karui. Vokiečių 
tikslas pasiruošimą kuo greičiau 
baigti ir, Gswald Spengterio žo­
džiais tariant, mesti likiminius 
kauliukus didžiajam žaidimui 

reikalų rninisteriu von Ribentro­
pu buvo paliestas pasaulio pa­
sidalinimas nugalėjus Angliją. 
Molotovas jau ėmė teirautis, 
kas teks Sovietams, bet vokie­
tis jam šaltai atsakė; per daug 
norite žinoti. 

Jei Molotovas, kuris žemai 
lenkėsi Hitleriui, buvo pasiry-

ti, kad vokiškas kardas kybo 
virš rusų galvų. 

Kai vokiečiai užpuolė Sovietų 
Rusiją, t a s pats Molotovas, tur 
būt, vienintelį kartą nuoširdžiai 
prisipažino:: mes dėjome di­
džiausias pastangas su vokie­
čiais bendrauti ir tesėti jiems 
įsipareigojimus. 

Šiuos žodžius patvirtino Sta-
žęs gauti vis daugiau grobio So- linas 1947 m. tardamas, kad 
vietams, būtų buvęs nors šioks : Sovietai siekė ilgos ir nuošir-
toks psichologas, galėjo supras- dždos bičiulystės su Hitleriu. 

ĄSr 

Vakarų Vokietija pamažu atstato savo karinį laivyną, tačiau jis dar tebėra silpnas. Kairėje matome viena 
jų greitlaivį, dešinėje kai kuriuos laivo įrengimus. 

munizmu ne tik savo krašte, bet 
ir Vietname. 

Pasirodo, kad tuos padėkos 
laiškus suredaguoja ne kitas. 
o jauna, 29 m. amžiaus, pabėgė­
lė iš Čekoslovakijos, Eliska Ha-

Ji turi savo darbo kambarį 
ne Baltuosiuose rūmuose, bet 
gretimuose rūmuose, vad. Exe-
cutive namuose. Ji rašo atsaky­
mus ir juos skaito ne tik lietu­
viai, bet ir žymūs politikai, vy­
riausybės nariai ir sporto žmo­
nės. 

Eliska dirbo ir prez. Johnsooo 
laikais 

Jaunoji čekė Balt rūmų tar­
nyboje nėra naujokė atsakymų 
rašytoja, nes ji yra jau dirbu­
si ir prez. Johnsono prezidenta­
vimo metu. 

Ji yra viena iš šešių preziden­
to talkininkų, kurių paskirtis — 
rašyti ar paruošti prezidento 
kalbas ir pareiškimus. Tai vadi­
namieji "ghost writers" (šmėk-
liniai rašytojai) ir jų vyriausias 
yra James Keogh. 

Eliska, aišku, turi neblogai 
orientuotis ir pvz. žinoti kiek­
vieno vyriausybės nario pomė­
gius. Ji rašo prezidento sveiki­
nimus tiems sekretoriams val­
džioje ar kongreso nariams ir 
gimimo bei vardadienių progo­
mis. Ji rašo šimtus raštų įvai­
riais kitais atvejais, kai kuri 
nors organizacija mini savo 100 
ar 25 metų sukaktį ar pagerbia­
mas pilietis, pasižymėjęs kurioj 
nors srity. 

Daugiau laiškų N"ixonni ir 
atsakymų 

Dabartinis prezidentas kas 
mėnuo išsiunčia ne mažiau 120 
laiškų bei telegramų. Tai yra 
dvigubai daugiau kaip Johnso­
no laikais. Prezidentas Nbconas 
gauna daugiau ir pats laiškų. Be 
to ,jis, priešingai Johnsonui, la­
biau mėgsta siuntinėti įvairius 
sveikinimus. 

Ji moka šešias kalbas 

Nors panelė Hašek atrodo 
gana šauniai, bet gi ji patrauk-

(Nukelta j 5 pusi.) 

Bolševikams okupavus Lietu­
vą, J. Rainis iš Kauno pasitraukė 
į Čekiškę. Čia jis buvo liudinin­
kas, kaip buvo išvežtas į Sibirą 
prof. Pr. Dovydaitis. Apie tai J. 
Rainis "Keleivio" 31 nr. (rugp. 
19d.) rašo: 

"įžymus katalikų veikėjas prof. 
Pranas Dovydaitis kitoje mieste­
lio pusėje turėjo ūkį, kurį nuo­
mavo kitiems, bet, norėdamas pa­
sislėpti nuo bolševikų akių, nuo 
šeimos atsiskyręs, jame apsigyve­
no ir pats. Sugrįžusiam sunkve­
žimiui renkančiam tremčiai lie­
tuvius miestelyje sustojus, netikė­
tai pasirodė ir profesorius. Jis bu­
vo be švarko ir kažko užsuko į 
kooperatyvą. Golubui aiškinant, 

kvežimis turi važiuoti, 

prie jo priėjęs kitas žydas prane­
šė, kad profesorius yra koopera-
tyveGolubas tada skubiai puolė 
į kooperatyvą, griebė profesorių 
už plaukų ir pradėjo tempti į gat­
vę. Bet profesorius taip pasiprie­
šino, kad vienas žydas nepajėgė 
jo ištempti. 

Jonas Krasauskas, buvęs dvaro 
kalvis, bet už gerą bolševizmo kū­
rybą pasodintas į kooperatyvo 
pardavėjo kėdę, šoko žydui į pa­
galbą. Jis prie profesoriaus pri­
puolė, trenkė jam kumščiu į vei­
dą ir parmušė ant grindų, o abu 
su žydu išvilko į gatvę, suspardė 
kojomis ir įvertė į sunkvežimį. 
Taip kruviną ir be švarko išvežė... 
Senelio profesoriaus beveik visi 
išvežimą mačiusieji verkė." 

J. 2vilb. 

linka, ir iš savo paties išgyvenimų. Visi personažai, 
kokius rašytojas sukuria, jeigu juos sukuria gyvus, visi 
poeto padarai, netgi labiausiai prieštaringi savo tarpe ir 
prieštaringi savyje, yra natūralūs ir teisėti vaikai jų au­
toriaus, — laimingo, jeigu jis eina su savo laikais. Tai 
yra jo paties daiis. 

Savo kankinančio gyvenimo pabaigoje, jau jam 
esant prie mirties, mano vargšas Joakinas Monegro 
klausė: "Kodėl aš gimiau neapykantos žemėje? Toje že­
mėja kur, atrodo, yra šūkis: Nekęsk savo artimo, kaip 
savęs paties, nes gyvenau nekęsdamas savęs. Visi čia 
gyvename vieni kitus nekęsdami. Tačiau... atveskite vai 
ką." Ir antrą kartą po daugelio metų — ir kokių me­
tų, — skiriančių tuos du leidimus, besiklausydamas šitų 
Joakino žodžių, pajutau visa siaubą šitų tautinių ispaniš­
kų raupsų. Ir pagalvojau: "Tačiau... atveskite vaiką". 
Čia, šitoje mano baskų šalyje, — prancūziškoje M ispa­
niškoje tai tas pats —į kurią aš sugrįžau po trisdešimties 
ketverių metų, aš vėl išgyvenu savo jaunystę. Dar nesu­
ėjo nė trys mėnesiai, kai rašiau: 

Jeigu galėčiau pasitraukti iš kelio 
ir vėl tapti vienu tų, koks buvau, 
kad pagaliau galėčiau grąžinti tau, mano Viešpatie, 
tą, kurį į mane įdėjai, kai buvau vaikas... 
Tačiau kokia tragiška mano ispaniško gyvenimo pa­

tirtis! Salvadoras Madariaga, lygindamas anglus, pran­
cūzus ir ispanus, tvirtina, kad paskirstyme pagrindinių 
ydų, kuriomis visi sergame, anglui teko daugiau veid­
mainystės nei kitiem dviem, prancūzui daugiau šykš­
tumo, o ispanui daugiau pavydo. Ir šis baisus pavydas, 
graikų phtonos, demokratinėje ir netgi demagoginėje, 
kaip ispanų, tautoje tapo ispanų socialinio gyvenimo 
rūgimo procesu. Quevedo tai žinojo gal geriau nei kas 

i kitas, tai žinojo ir Fray Luis de Leon. Kažin ar Pi­
lypo II-jo išdidumas nebuvo tik pavydas? "Pavydas yra 
gimęs Kata Jonijoje", kartą man Cambo tvirtino Sala-

MIGUEL DE UNAMUNO 

VIENOS AISTROS ISTORIJA 
R o m a n a s 

Išvertė P. Gaučys 
2 

I2ANGA ANTRAJAM LEIDIMUI 
Betaisydamas korektū.as šiam antrajam leidimui 

mano ABELIO SANCHEZ — istorija vienos aistros ar­
ba tikriau vienos aistros istorija ir jas betaisydamas čia, 
pasienio tremtyje, iš kur matau savo nelaimingą Ispa­
niją, aš pajutau atgyjant savyje visą patriotinį ilgesį, 

I nuo kurio norėjau išsivaduoti šia slegiančia istorija, ku­
rios nenorėjau antrą kartą skaityti. 

Pirmasis šio romano leidimas iš pradžių Ispanijo­
je neturėjo didesnio pasisekimo. Be abejo jam paken­
kė niūrus ir atšiaurus alegorinis viršelis, kurį c* pats 
pasistengiau nupiešti ir nuspalvinti. Tačiau gal daugiau 
jam pakenkė kartus paties pasakojimo liūdesys. Visuo­
menė nemėgsta, kad kas su skalpeliu skverbtųsi į žmo­
gaus sielos dvokiančias gilumas ir pradurtų iš jų trykšt­
ančius pūlius. 

Tačiau šis romanas, išverstas į italų, vokiečių ir 
olandų kalbas, turėjo didelį pasisekimą tose šalyse, kur 
galvojama ir jaučiama tomis kalbomis. Po to pradė­
jo garsėti ir ispaniškai kalbančiuose kraštuose. Ypar 
jaunam kritikui Jose A. Balseiro savo knygos "EI Vi-
gia" antram tome parašius gilią apybraižą. Taip, reikė­
jo spausti šį antrą leidimą. 

Vienas jaunas amerikietis, ruošias daktaratą apie 
mano literatūrinę kūrybą, neseniai man rašė, klausda­
mas, ar aš šios istorijos nepaėmęs iš lordo Byrono "Kai- mankos Didžiojoje aikštėje Kodėl ne Ispanijoje? Visa 
no". Turėjau jam atsakyti, kad aš savo romanų temų j šita neutraliųjų, savų namų mylėtojų įkyri neapykan-
neieškau knygose, bet jas imu iš žmonių gyvenimo,! ta politikams, ar tai nėra pavydas? Iš kur gimė senoji 
kurį jaučiu ir kenčiu. Taip pat, kai džiaugiuos savo ap- inkvizicija, šiandieną vėl atgimusi? 

Pagaliau pavydas, kurį mėginau atvaizduoti Joaki­
no Monegro sieloje, yra tragiškas pavydas, pateisina­
mas pavydas, pavydas, kuris galėtų vadintis angelišku. 
Tačiau anas kitas, veidmainiškas, slepiamas, niekšiškas 
pavydas, kuris ėda mūsų tautos sielos silpnąsias dalis? 
Tas kolektyvinis pavydas? Pavydas žiūrovų, einančių į te­
atrą ploti už pasityčiojimą iš to, kas yra puikiausia ir 
geriausia? 

Laikotarpyje tarp tų dviejų leidimų šitos mano 
tragiškos aistros istorijos — gal tragiškiausios iš visų — 
aš jaučiau įsisėtrijant tautinius raupsus. Ir per tuos be­
veik penkerius metus, kuriuos teko išgyventi už Ispanijos 
ribų, jaučiau, kaip senas pavydas, tradicinis ir tradicio-
nalistinis. ispaniškas, grynas, erzinęs Quevedo ir Larros 
nuotaikas, sugebėjo sudaryti savotišką politinę partijėlę, 
nors susmukusią, kaip ir visa, kas gėdinga ir veidmainin­
ga. Mačiau pavydą sudarant apsigynimo teismus, ma­
čiau jį sukylant prieš bet kokį prigimtą pranašumą. 
Ir dabar, pirmą kartą kartodamas savo Abelio Sanchez 
skaitymą, betaisant korektūras šiam antram leidimui, — 
tikiu ne paskutiniam, — pajutau savojo Joakino Moneg­
ro aistros didybę ir kiek jis yra doriškai pranašesnis už 
visus Abelius. Pavojingas ne Kainas, bet pavojingi kaini-
tai, o taip pat ir abelitai. 

Tačiau, nenorėdamas judinti senų liūdesių, seno­
sios santvarkos liūdesių, ne liūdnesnių už vadinamos 
naujosios, baigiu šią įžangą, parašytą tremtyje pran­
cūziškoje mano vaikystės krašto dalyje, bet besitiesian-
čioįe šalia manosios Ispanijos, kartu su mano vargšu 
Joakinu Monegr osakvdarnas: "Tačiau... atveskite vai­
ką!" 

Miguel de Unamuno 
* * * 

Joakinui Monegro mirus, tarp jo popierių buvo 
rasti savotiški ATSIMINIMAI apie tamsią aistrą, visą 
gyvenimą jį ėdusią. Į šį pasakojimą įsipina gabalai, pa­
imti iš tos IŠPAŽINTIES, —taip jis juos pavadino — ir 
komentarai, Joakino rašyti sau pačiam apie savo ligą. 
Tie komentarai išskiriami kabutėmis. IŠPAŽINTIS bu­
vo parašyta jo dukrai. 

(Bus daugiau) 

http://l939.Vin.23
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Lietuvos vyčių seimo sveikinimų komisija. Iš k. j deš..: A. Klem. I. Ra -
kaitie i r M. Jankauskas. Nuotr. V. Noreikos 

Mokytojų studijų savaite (3) 

Tarties taisymas, dainos, 

mokyklų gerinimas 

JUOZAS M A S I U O N I S 

Antradienis , rugp .18 d. Saulė 1 kydamas j a u n i m ą lietuviškų d a i 
užteka gražiai, vėliau renkasi nų , stebi, a r jo m o k o m a d a i n a 

los d a r b a s neužsibaigtų tik pa­
mokomis,© bū tų da r įvairių klu­
bų, sekcijų. P r o g r a m a priderint i 
d a u g i a u šiai d i ena i — supažin­
d in t i su daba r t i nė s Lietuvos gy­
v e n i m u , l i t e ra tūra , ir šių d ienų iš­
eivijos l i teratūrą. 

P radž ios mokyklos programos 
v a i k a m s darosi persunkios , nes 
dauge l iu i vaikų l ietuvių k. jau y- . * " " " " ^ Z ^ T r - n ^ ' T ^ Z ^ Z ^ , 
ra sve t ima ir jos mokosi ka ip sve­
t imos . Dėl to, ž i noma , labiausiai 
kal t i tėvai . 

Diskusijose da lyvavo J. Masi-
l ionis, J. Kava l iūnas , prof. A. 
Salys, St. Barzdukas , L. Jadviršy-
tė i r ki t i , da r l ab iau šią proble­
mą i š ryšk indami arba iškeldami 
sunkia i n u g a l i m a s kl iū t is gra­
ž iems u ž m o j a m s vykdyti . 

J a u n i m u i vyks ta specialūs kal­
bos kursa i , bet p r o g r a m a buvo 
t a ip su tvarky ta , kad jie galėtų 
d a l y v a u t i ir visose kitose paskai­
tose. 

C L A S S I Fl E D G U IDE 

debesėliai, bet toli gražu į lietų. 
Priešpiečio modera tor ium pa­

kviečiamas Detroi to muz . Stasys 
Sližys, o visos savaitės sekr. Leo­
nardas E iman ta s iš Londono , 
Kanados. 

Prof. A. Salys skaito paskaitą 
"Dvikalbių vaikų tarties taisy­
mas". 

Dvikalbių Amerikoje ir k i tuo­
se kraštuose gausu. Dvi kalbos 
gali bū t i na tūra l ia i vaiko išmok 

APDRAUDC AGENTTRA 
•rveikatos. biai-
automobilio 

Patoirio- iSahao 
kčjinio aalygo* 

J . B A C E V I Č I U S 
6455 So. Kedzie Ave., P R 8-2283 

K K A L E S T A T E 

INVKSTUOTOJV OKMKSUI — Par­
duodamas L'3 vieaetų apaitmtMitinis 
namas. Idealioj vietoj Griffith. In­
diana. 3 m. senumo, pilnai i&nuoni. 
Žemas išlaikymas. Dėl pilnesnių in­
formacijų skambinkit 83S-2347 arba 
rašykite Paul Totli, 3015 Garfielu 
St., Highland, Indiana 46322. 

C O N T R A C T O R S 

V a k a r a s ša l tokas , koridoriuose 
p i lna šnekorių , o salėje skamba 
j aunuč i a i balsel iai , l av inami muz. 
St. Sližio. 

s:.:: j i ems pa t inka , o p a r i n k d a m a s 
žiūri — ar t inka . 

D a u g da inų , kurios tiko. L i e ­
tuvoje, d a b a r nebe t inka čia. A r 
bemokyt ina š ienapiūtės , r u g i a ­
pjūtės da inų? Liaudies da inos t i - j 
ko l iaudžiai , bet d a b a r iš jų j a u ! 
reikia a t rankos , re ikia j a u n i m o j mmmmmmmmĮtĘm 
pažįs tamai apl inkai p r i t a iky tų 
da inė . 

Mažėjant žodynui , sunk iau i š ­
mokt i dainą. Reikia ref renin ių 

M O V I N G 
ŠERĖNAS perkrausto baldot Ir 
k i tus daiktas. Ir iš toli miesto lei­
dimai ir pilna apdraada. 
2047 W. S7th Plaee — WA 5-8063 

SS^-<SS•CK»?r???^Sg^S£3??,: 

A. ABALL ROOFING CO. 
įsteigta orte* 49 metu* 

Dengiame visa rMta stogtia. Tai 
•ome arba dedame naujus kaminus, 
rlzias, nutekamuosius vamzdžitw. Da­
žome U lauko. Taisome mOra "tuck 
potnting". Pilnai apsidraudė. Visas 

LIETUVIAI TELEVIZIJOJE 
2615 West 43 St. 

Chicago, III. 60632 
Tel. 254-2233 ar PR 8-5374 

gH darbas srarantniotas 

Tel- — U 1-6047 
Apskaičiavimai nemokamai 

Skambinkite bet kurion laflra. 
;: 

tos: v i ena n a m i e , kita aplinkoje. į da inų , kurios tekstą paplecia , l e i -
Jei šeimoje n ė r a pasiryžtama iš- dž ia pailsėti, paįvair int i . M ė g s t a 
laikyti dvikalbiškumo, gali atsi- plojimą, g a l i m a ji t i nkamose v i e -
rasti v ienpusis nebylys: vieną kai- tose įvesti. 
bą t ik supran ta , bet ja nekalba , Ši paskai ta buvo v i e n a gyv iau-
o kita kalba. T a i išauga. sių ir įdomiausių. M u z . S t ro l i a 

Kiekviena ka lba turi savotišką 
garsų ištarimą, artikuliaciją, t a m 
prisitaiko ir ka lbos organai. Suga­
dinto akcento lietuvių tar imą 
reikia taisyti , i šmokant gerai skir­
t i i lguosius i r t rumpuosius gar­
sus, ž iūrė t i , k a d priebalsių tar i -

i l iustravo ją da inomis , i šmokyda­
m a s klausytojus jas da inuot i a r ­
ba paklausyt i R. Pl ioplytės ir jos 
grupės da inav imo . 

Popietis b u v o paskir tas j a u n i ­
m o pašnekesiui: "Mokyk lų p a g e ­
r in imas" . Moderavo R a m . P i i o -

RŪTA, INC 
INVESTAVIMO BENDROVĖ 

Saugus ir pelningas investavimas. 
Garantija: nuosavybes lakštas 

(Deed of Trust) registruotas inves­
tuotojo vardu Caltf. Valstybes nuo­
savybes departamente. 

Kreipkitės į RCTA 
3002 Santa Monica Blvd., 

Santa Monica, California 90404 
TEL.: (213) 393-0615 

me n e b ū t ų aspiracijos ( h ) ) , mo- P 1 ^ ' da lyvavo Lore ta C r y b a u s -

TYPEWRITERS 
Sales, Service, Rentals, Repairs 

A L L BRANDS — inclnding 
OLYMPIA and H E R M E S 
Typevvriters — Adders 

A & H BUSINESS MACHBJE 
3530 W. 63rd S t TeL 925-8875 

m 

SIUNTINIAI Į LIETUVA 
Ir Ūtos k raš t a s 

P. NEDZINSKAS, 4065 Archer A* 
Chicago, m . 60632. TeL YA 7-5984! 

SIUNTINIAI į LIETUVĄ 
COSMOS PARCELS EXPRESS 

(Licensed by VNESHPOSYLTORG) 
2501 W. 69tn St, Chicago, m. 6062t 
S3S3 S. Halsted, Chicago, m. 606OS 

TeL WA 5-2737; 254-3320 
Įvairia prekių pasirinkimas, moto­
ciklai, šaldytuvai, maistas, dolerinia. 
CERTIFIKATAI, AUTOMOBILIAI. 

F.. Žukauskas 

7142 South Central A venų e — 
I Savininkas parduoda 3-jų miega­
mų mūr. namą. S22.500. 

T E L . — 735-3550 

Kaip pirkti gėrę name? 
Pažiūrėkit 2 bato, tvirta mūra, 

gražūs įrengimai, po 3 mieg. butai, 
garažas, arti mūsų naujo ofiso. 
$30,500. 

7 kamb. niūras ir 2 auto mūro 
garažas, moderni virtuvg, g-azo šil­
dymas, prie Maria H. S. $19,900.00 

Biznio mūras. 3 butai ir ofiso 
patalpa, gera gatvS. Marąuette Par­
ke. $43,000.00. 

Pinigu aruodas. $11,000 nuomos, 
įspūdingas mūras. Kaina $45,000.00. 

Savininkas kitur. Atiduoda už 
$88,000, 8 apt- 14 metų mūra. Prie 
Evergreen Plaza. ($14,000 pajamų). 

Pažiba. 5 butų mūras žaliam Mar­
ąuette Parke, asmeniškai teirautis 
nes bus gaila to puikaus namo ne-
nupirkus. 

4 butų mūras. Naujas gazo šildy­
mas, erdvūs šviesūs kambariai, mū­
ro garažas, gera vieta, po derybų 
$44,000. 

» kamb., 12 metų fabrikanto re­
zidencija, 5 mieg., 2 vonios, mūro 
garažas. Graži vieta. Apie $40,000.00 

VALDIS REAL ESTATE 
7051 S. Washtenaw Av., RE 7-7200 

5 batai, gazo pečiais šildymas, ap­
sauga nuo potvynio, 44 & California. 
$27.500. 

4 batai po 4 ir 2 kamb. skiepe, 
modernus $44,000. 

9 ir 5 mūrinis su įrengtu skiepu. 
30 p. sklypas, arti Maria Hs. 

2 po 6 medinis Brighton Parke. 
5 butai medinis 38 ir Fairfield. 

Insurance — Income Tas 
>"otarv Public 

Š I M A I T I S R E A L T Y 
2737 W.43rdSt.,CL 4-2390 

Heating Contractor 
Įrengiu naujus ir perstatau se­
nus visų rūšių namo apšildymo 
pečius ir air conditioning — j 
naujus ir senus namus. Stogų 
rinas (gutters), vandens šildy­
mui boilerius. Turiu ir leidimus 
dirbti mieste bei užmiesčiuose. 
Darbas atliekamas greitai ir są­
žiningai. Apskaičiavimas nemo­
kamai. 

DOMAS ŽUKAUSKAS 
HEATTAG Sk SHEET METAL 
4444 S. \Vestėm, Chicago 9, 111. 

Telefonas VI 7-3447 

P A R D A V I M U I 
• — • ! • " • I — I — I — • — • — » • — • » • 

Parduodamas miegamojo kambario 
komplektas — komoda, 3/4 dydžio 
lova, spiruokles, matracas, paklo-
des_ir užvalkalai. $15.00. 778-5453 

H E L P WANTED MOTERYS 

BULER - TYPIST 
Experienced — age open — start-
ing salary $110 per week. Escel-
lent fringe benefits. Steady work-
Nea r Loop area. 

For appo'ntment call: 
Mr. Gutters 738-2300 

SEWING MACKINZ 
OPEAATOilS 

On men's neckties. Experienced on 
ptwer machme Call — 

HA 7-4686 — W E 9-7319 

HELP WANTEP — V Y R A I 

lllllllillllistiuilllllllillllillllillllilllllllllll 

STATOME NAUJUS NAMUS 
Atliekame įvairios pataisymus. 

Petrauskas Builders & Co. 
Tel. — 585-5285 

imiiiimiiimiiiiimiiiimiiiiiMiiiMHMii! 

ketų ta r t i kietuosius ir minkš­
tuosius (šoks ir šioks). Blogą ta­
rimą taisyti n e žodžiais, o skie­
menimis . 

Amerikoje n ė r a bespalvio ang­
lų k. t a r i m o , todėl nereikia bijo­
ti akcento . Anglų k. akcentas 
lengvai iš lyginamas besimokan­
čio vaiko, bet jei jis įgauna sve­
timą akcentą lietuvių kalboje, 
tas akcentas , lietuvių k. mažiau 
tevartojant , išlieka ir sunkiai iš-
di ldomas. 

Po paskaitos diskusijų nebuvo, 
tik keletas paklausimų, į ku­
riuos profesorius atsakė, dar la­
biau paryšk indamas šios proble­
mos sprendimą. 

Antrąją paskaitą "Kokios lietu­
viškos dainos jaunimui t inka ir 
pa t i nka" skaitė muz. Faustas Stro 
lia. V a i k a m s daug kas pat inka, 
bet n e viskas tinka.Jis pats, mo-

kai tė , Jū ra tė Jasaitytė i r L. R a s -
lavičius. 

Jie baigę Chicagos Aukšt. l i t . 
mokyklą ir Pedagoginį l i t i n s t i ­
tu tą , kalbėjo apie Ped . lit. i n s t i ­
t u t o , aukšt. lit, mokyklos i r p r a ­
džios mokyklos t r ū k u m u s ir p r i e ­
mones t i ems t r ū k u m a m s p a š a l i n ­
ti ir mokyklas pager in t i . 

Iš Ped. l i t ins t i tu to jie p a g e i ­
davo daug iau d rausmės , a i škaus 
p lano , kad stud. ž inotų , ką jis t u ­
ri išklausyti ir kas j a m dar l ieka . 
Reikėtų įvesti pažymių k n y g u ­
tes, kursą praplėst i į 4 m e t u s : 2 
bendr iems da lykams , 2 specialy-

1 bėms. 
Norėtų, k a d a u k š t l i t m o k y k -
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RADIO PROGRAMA 

RICHMOND AUTO SERVICE 
2934 VYest 6 3 r d S t r e e t 

L'žsleniai'j ir vietiniu auto taisymą* 
Patyrė mechanikai. Elektroninis mo­
toro patikrinimas. Vilkikas. 

TeL GB C-S1S4 arba GR 6-SSftS 
Ss-.-r'i'iiau Jnozas (Joe) JnraitU 

Seniausia Lietuvių Radio Pro­
grama Naujoj Anglijoj, iš stoties 
WLYN, 1360 bangos, veikia sek­
madieniais nuo 1:00 iki 1:30 vai 
po pietų — perduodama vėliausiu 
pasaulinių žinių san t rauka ir ko 
snentarai, muzika, dainos ir Mag 
dutes pasaka. Programą veda 
Steponas J. Slinkas. Biznio reika­
lais kreiptis j : Baltic Florists — 
?elin bei dovanų krautuve, 502 E 
Broadroay, So. Boston, Mass. TeL 
\ N 8-0489. Ten pat gaunamas b 
iienraštis Drangas. 
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D A Ž Y M A S 
Pigiai dažau namus is vidaus ir 
lauko. Valau kilimus ir baldus. 

Pilna apdranda 
J. RUDIS — Tel. CL 4-1050 

ilIlIlilIlIUIHIlilUllIlIlIUUUlIlIlIlIlilUIIIII 

6 kamb. 20 m. švarus mūr. bunga-
low prie 71-os ir California. 45 p. 
sklypas, 3 auto garažas. $24,000. 

1% aukšt. 11 m. mūr. 2 butai, 4 
ir 3% kamb. prie 68 ir Tai man. 
įruoštas rūsys, alum. langai, dvigu­
bas garažas. $34,500 arba pasiūliji-
mas. 
5 kamb., 20 m. švari mūr. reziden­
cija prie 111 ir Pulaski, 37% pėdų 
sklypas, įruoštas rūsys, garažas. Ga­
lima tuoj užimti. $24,500. 

6 kamb. mūr. bungalow prie 67-
tos ir California. Gazo šiluma, 2-jų 
auto garažas. $20.90a. 

L E O N A S R E A L E S T A T E 
I N C O M E T A X — N O T A U I A -

T A S , IMIGRACIJA 
27S5 W. 71s* St. — Tel. »25-6015 

D £ M E S I O 
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V A L O M E 

KILIMUS IR BALDUS 
Plauname ir vaškuojame visu 

rūšių grindis. 
J . BUBNYS — TeL R E 7-5168 

liiiiiiiiiiimiimiiiimfinniiiiiiiiiiiiiiiiiiii 

OFFSET PRESSMAN 
Full or Par t time 

CREATIVE PRINTING CO. 
5828 So. Westem Avenoe 

Phone — 778-1117 
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T E L E V I Z I J O S 
Spalvotos ir paprastos, radijai, 

stereo, oro vėsintuvai 
Krautuve Marąuette Parke 

Pardavimas i r taisymas 

M I G L I N A S 
2346 W. 69th St. — tel . 776-1486 

Namu tel. — PR 6-1063 

NAMŲ PIRKIMAS — 
PARDAVIMAS — VALDYMAS 

Buto) nuomavimai — Income Taz 
Notar ia taa Vertimai 
APDBAUDTJ AGENTŪRA 

BE LL REALTY 
J . B A C E V I Č I U S 

6455 So. Kedzie Ava, — PR 3-2233 

iiiiiiiiiiiiiimmmiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiu 

REIKIA VIZITINIŲ 
KORTELIU? 

Vizitiniu kortelių naudojimas yra 
gražus paprotys. Biznieriai jas pla­
čiai naudoja, be tinka ir visų luo­
mų atstovams turėti gražias vizitines 
korteles. 

"Drauge" galima gauti visokių vi­
zitinių kortelių atspausdintų įvairiom 
raidėm. Kainos visiems prieinamos. 
Greitai atliekamas užsakymas. 

Kreipkitės j "Draugo" spaustuvę 
visais panašiais reikalais. Būsite pa­
tenkinti kiekvieną kartą. 

lilIIII!l!UIIIII!ilHllllltlMli:illll!llfl!ll!IUl 

SHOE MAKERS 
Kxperienced 

• HAND LASTKRS 
• MACHINE LĄSTERS 
• CTJCKJER CTTTKRS 

P A R T Y S H O E S 
782 X. MORGAN — TeL MO 6-8084 

EXPERT> CAMERA STRTPPEE 
AND PLATE MAKER 

Full or Par t time. 

CREATIVE PRINTING CO. 
5828 So. Westero Avenue 

Phone — 778-1117 

mmiiHimiiiismimmiimiimiiiiiiiiiim 
Draugas gavo naujų 
lietuvišku rankdarbiu 

Seattle, Wash. 

L I E T U V I S P R O F E S I O N A L A S 
T O L I M O J E W A S H I N G T O N O 

V A L S T I J O J E 

P e t r a s G i n t a u t a s Nal is . 1968 
me ta i s ba igęs Illinois univers i ­
t e te U r b a n o j e a r c h i t e k t ū r o s 
sky r ių ir t en p a t sekančiais me­
tais įsigijęs mag i s t ro laipsnį. 
šią v a s a r ą sėkmingai iš laikė pro 
ifesinius egzaminus Seat t le . Wa-
s h m g t o n , į s igydamas reg is t ruo­
to a r c h i t e k t o teises. P e t r a s yra 
vedęs č ikagie te Dalią Š imkutę 
ir a u g i n a dvi dukras . Dainą ir 
Kimą. P e t r a s dirba didelėje 
Skii lmg, Hei le , Chr is t ianson 
and R o b e r t s o n Associa tes ar-
chitetetūros f i r m o j , kuri tu r i 
pada l in ius N e w Yorke ir Sea t t ­
le. Da l ia , nepas i t enk indama ba­
k a l a u r o la ipsniu angl is t ikoje į-
gy tu U r b a n o j e , šal ia šeimos 
pare igu d a r tęs ia s tud i jas Wa-
s t e n g t o n un ivers i t e te s i ekdama 
m a g i s t r o . J i e yra sužavėt i Wa-
shfagtont) vals t i jos g a m t a tei­
k ianč ia p rogų įvair ioms spo r to 
š a l r ^ n s . Abii t apo s l i d i n į j h n o Ą 
ir kel iavimo po ka lnus entuzias­
ta is i r k e t i n a pasiKIrti tol ima­
j ame J u n g t i n i ų Vals tybių šiau­
ria v a k a r u k a m p e g y v e n t i , 

SKIP'S Self Service 
LIQU0R STORES 
1) 5515 SOUTH DAMEN AVENUE 

Phone W A 5-8202 

Tvarkingas, teisingas ir grei tas 
patarnavimas visais Real E s t a t e 

IIIIIIIIIIIIIIIIII1IIIIIIMIIIIIIIIIIII1IIIIIIIUIII1 reikalais. Be to, veikia Notariataa. 
Daromi ir liudijuni vertimai. Tvar-

į komi pilietybės dokumentai Pildo-
i mi Income Taz ir atliekami kitck; 
patarnavimai. 

ŠIMKUS REAL ESTATE 
N0TMY PŪBUC 

4259 S. Maplewood Av., CL 4-7450 

A. VILIMAS 
M O V I N G 

Apdraustas perkranstymas 
— Įvairių a t s tumu — 

823 WEST 34th PLACE 
Telel. — FRontier 6-1882 

Platinkite "Draugę". 

Perskaitę "Draugą", duo­
kite kitiems pasiskaityti. 

2) 5996 SOUTH ARCHER AVENUE 
Phone 735 - 2345 

R E A L E S T A T E 

FiiLSTRFF BEER 

0LD MILWAUK£E BEER 

8 Year old SC0TCH WHISKEY 

POPULAR BRflND STRAIGHT 
B0URB0N 

6 cans — 

. 6 cans — 

. . Fitth • 

9 9 et 
9 9 et 

. . $ZL49 

- %Q.M 

SALES • *ORTSABES«iA)USEIEMT 

Rankšlnoščin, servetėlių^ padnš-
keHn, takelių, juostelių, lėlių ir 
t . t . Tikrai gražūs darbai, tinkami 
dovanoms. Kainos prieinamos. 

Pamatyti ii užsisakyti 
galima DRAUGI. 

iimiiiiiiiiimmimiiiiiiiiiimiiiiimiimiii 
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"Immediate Opeoing"! 

T E C H N I C A L 
T A L E N T 

W A N T E D 

ENGiNEER & DRAFTSMAN 
We are looking for a GRADUATF 
ENGINEER who ha s experience in 
a i r compresBor industry. This man 
should have knowledge of design 
and technical reąuirements needed 
to develop air capacities from re-
ciprocating & rotating power forces. 

We also need a DRAFTSMAN 
who has t he imagination and ex-
peri^ice to convert ideas and con-
cepts onto blue prints and into 
manufacturer processes. 

These positions are with a 
growth company t h a t offers ex-
cellent opportunity. 

Steady Employment 
Call or send resume to; 

DJf. SCOURFIELD (317) 736-8416 
Grinuner-Sclunitt Corporation 

P.O. Box 342 
FRANKT.TN, INDIANA 

HIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHI 

J O U R N E Y M E N 
M A C H I N I S T S 

\ T L BuUard — A.T.L. & Fostermatie 
— Turret, I^athe — Multiapinflle. 
operate & set up. If y-ou ąualify? — 
here's a jo*> Sor you Vacation St 

Hospitalizatton, steady worik. 
APPLY 

WEIL PUMP CO. 
CHICAGO, ILLINOIS 

1530 N. FREMONT STREET 
TEL. — MI 2-4960 

RemMt tuos biznierius, k o r i i 
skelbiasi d i en raš ty je " D r a u g e " 

D £ M E S I O 1 

V/HITE CROVVN RLCOH0L 190 proof, Fifth $5.29 

4 Yr. old STRrUGHT B0URB0N 3 Q t s $ 1 2 - 5 0 
3 Fifths I I O - M 

Memher of M. L. S. 

ALEX Š A T A S — R E A L T 0 R 
Main office 5727 W. Cermak Rd., Cicero, Ulinois OL 6-2233 

Turine šimtus nai^u Berwyne, Ciceroj, Riverside, La Graage Park 
h* kituose vakariniuose priemiesčiuose. Prašome užsukti į mūsų įstai­
gą ir išsirinkti iš katalogo. 

COUNTRY CLUB . . . . 

GIN & VODKfi 

IMP0RTED SC0TCH 

. . . 8 oz. cans, 6 pk. 7 Q c 

V2 gal. — $6-98 

'/agal. $7.29; 5th $ 2 9 8 

Kas tik turi gerą skonį. 
Viską perką pas Liepoaį! 

LIETUVIŲ PREKYBOS NAMAI 
I . L O T O M S 

F U R N I T U R E C E U T E R, I N C 
Marquetfe Pk., 6211 So. Westeni PR 8-5875 

Pirmadieniais Ir ketvirtadieniais nuo 9 iki 9:30. Eitom dienom nuo 
9 iki 6 vai. vakaro. Sekmadieniais uždaryta. 

CHÂ PAGNE ANDRE. 1 .79; case S-| 9 

NERIS REAL ESTATE 
Persikėle į naujas patalpas 

3009 W 63rd STREET TEL 4714821 

FRANK'S TV and RADIO, INC 
3240 SO. HALSTED STREET Te to t — CA 5-7268 
DIDELIS PASIRINKIMAS ĮVAIRIAUSIŲ TELEVIZIJOS. 

RADIO. STEREO APARATŲ PARDAVIMAS IR TAISYMAS 
SPALVOTOS TEI^EVTZIJOS APARATAI 

Perskaitę Draugą, duokite kitiems pasiskaityti. 



MŪSŲ KOLONIJOSE !posėdyje 3.24.70 m. pasiskirstė' 
pareigomis taip: Alena Devenie-

DRAUGAS, trečiadienis, 1970 m. rugpiūčio m- 26 d. 

Worcester, Mass. 
" LIKVIDAVOSI SV. 
KAZIMIERO DRAUGIJA 

Vyčių seimo protokolų Komisija 
der. 

Rita Penkus (kairėje) ir Ann Ben-
Nuotr. V. Noreikos 

. 

BOSTONO ŽINIOS 
CAMBR1DGE — HARVARDO 

—JAUNIMAS 
Bostono kaimynas Cambridge 

yra lyg ir Bostono miesto dalis. 

o kitos ilsėjosi ant suoliukų ar žo­
lės, kada jų mažieji bandė rėplio­
ti žole. 

2monės ateidavo čia pat pasi­
vaikščioti ar pailsėti. Ir aš pietų 

Jeigu ne Charles upė, kuri skiria laike pasivaikščiodavau jame. Da 
tuos du kaimynus, tai ir nežino-; bar tas parkas neatpažįstamas— 
tum, kada iš vieno pervažiuoji į nei daigelio žolės. Ją nutrypė tūk-
kitą. Cambridge turi visą savo. staneiai jaunimo, kurie čia skam-
miesto valdžią. ] bino gitaromis, dainavo, valgė, 

Amerikos kultūrai ir civilizaci- teršė ir miegojo. Pusnuogiai ir 
jai Cambridge yra davęs daug.) pusnuogės prisiuostę ar prisirūkę 
Čia yra du garsieji universitetai 'narkotikų čia miegojo ir dienos'pos mėnesį pirm. 
— Harvardo ir Massachusetts I metu globojami deivės Veneros. 
Technologijos institutas (M.I .T.) . į Aplinkinėmis gatvėmis ir dabar 

Patekti į Harvardą yra svajo- Į susitinki būrius jaunų žmonių: 
nė daugelio jaunų berniukų ir i basų, apiplyšusių, susivėlusių, 
mergaičių. N e tik iš Bostono ir! nesipraususių. Jaunos dailios vos j Grabauskas ir ižd. J. Sakalauskas, 
jo apylinkių, bet ir iš kitur at-1 pražystančios mergaitės kurios nutarė sušaukti susirinkimą, ku-

savo kūnelius pridengusios trum- Į ri0 m e v a nutarta draugiją likvi-
pais apiplyšusiais marškiniais po duoti o turimą turtą nariams pas-
kuriais jokio kito rūbelio nesi­
mato. 

Cambridge meras per eilę kar­
tų buvo uždraudęs nakties metu 
vaikščioti ar miegoti parke.Buvo 
daug susidūrimų su policija. 

Artėja ruduo. Vieni tų jaunų 
valkatų sugrįš į universitetus, o 
ir tie, kurie nemano mokytis, tu­
rės ieškoti šiltesnės užuovėjos ir 

Tai buvo seniausia 
draugija Worcesteryje, įsikūrusi 
1891 metais, kai pirmieji lietu­
viai pradėjo čia kurtis. Draugi­
jos pirmininku tada išrinko W. 
Kupstą. Draugijos nariai sukūrė 
ir parapiją, pavadindami ją Lie­
tuvos globėjo šv. Kazimiero var­
du. 

Per daugelį veiklos metų drau­
gija atliko daug ir įvairių darbų, 
aukojo Tautos Fondui, pirko Lie­
tuvos Laisvės paskolos lakštus, 
rėmė parapiją. Ta i buvo pašal-
pinė draugija kuri nariui susir­
gus, ar mirus mokėjo t am tikrą 
pašalpą. 

Tačiau laikui vietoje nestovint, 
keičiasi ir žmogaus amžius. Me­
tai po metų nariai pradeda pa­
justi artėjančią senatvę ir jų jė­
gos silpnėja. Šiuo laiku dar yra 
gyvas vienas šios draugijos stei­
gėjų P. Jašinskas, o daugelis jau 
iškeliavę į Amžinybę ir jų vietos! 
draugijoje pasiliko tuščios, nesi 
vėliau atvykę lietuviai šia drau­
gija nesidomėjo. Jos veikla visiš­
kai pradėjo silpnėti. Šių metų lie-

A. Minikaus-
kas, pasitaręs su valdyba kurią 
sudaro: pirm A. Minikauskas, vi-
ce—pirm. B. Lattimer, sekr. S t 
Bernatavičius, finansų sekr. P. 

ne — pirmininke, Albinas Marke dovanu laimėjimus. 
j vičius — I-as vicepirm., Emilis T ankričio mėn Dradžioie o-

nau os klebonijos statybą, o tada _. , _ „ v i J į i r r a I u o z a s ^ P 1 ^ 1 0 m e n - praOiioje, o 
; r n r „ ; V m 9 i ai.lm <aimfl**k kinkys — u-as vicepirm., Juozas m , a t vesus, norima suruošti rude-
ir prašymai aukų sumažės. Andrius — iždininkas, Regina „ine g eeužine su skaniais užkan-

Remiame lietuviškus vienuo- A u k ? t k a l n y t e _ k I u b o ^ ^ S / 1 ^ a " d o s^envie ma-
lynus, aukojameJietuv1 U_fondui £ l e n a G e į a u d i e n e _ p r o t o k o l ų ^^Jį^^SS^t 
ir kitiems reikalams, — neuzmir lietuvių . . . . .. , . . ., _ ! skime ir savos parapijos kuriai 
šiuo laiku finansinė parama la­
bai reikalinga yra. Visi dalyvau­
kime savo parapijos gegužinėje. 

J.M. 

Ft. Launderdale, Fla. 
BUVO ATVYKĘ ATOSTOGŲ 

Ignas ir Anelė MulioJiai iš 
Cleveland, Ohio, atostogavo Flo­
ridoje. Aplankė įvairias vietas. 
Florida Mulioliams patiko. 

Anelės pusbrolis gyvena St. 
Petersburge, o Igno pusbrolis 
Antanas žaliaduonis su žmona 
gyvena For t Lauderdale mieste. 

Mulioliai aplankę žaliaduo-
nius ir pasimaudę Atlanto van­
denyne grjžo į Clevelandą. 

Sana tna 

Los Angeles, Calif. 
SANTA MONIKOS AMERIKOS 

LIETUVIU KLUBO VEIKLA 
Santa Monikos lietuvių klubo 

visuotiniame narių susirinkime, 
kuris įvyko 1970 m. kovo 20 d , 
į klubo valdybą buvo išrinkti se­
kantieji klubo nariai, kurie savo 

. P-
sekretorė ir Vitalis Lembertas — dyboje. 
valdybos narys. 

Visi maloniai kviečiami daly-
I klubo pagelbines komisijas iš- v a u t i s. Monikos Lietuvių klu-

rinkti šie klubo nariai: į revizijos b 0 paregimuose ir praleisti kartu, 
komisiją dr: Mykolas Devenis, keletą j a u k i u valandų su lietu-
prof. Kazimieras Alminas ir Vy- viais santamonikiečiais. 

vykstantis jaunimas jeigu čia ir 
nestudijųoja, ta i nori nors pama­
tyti tą universitetą ir pavaikščio­
ti jo kiemais — parkais. T ie kie-
mai-parkai su gražiais takais bu­
vo seniau, bet dabar yra jau pasi­
keitę. N u o praeito balandžio mė­
nesio čia daug kas keičiasi ir pa­
sikeitė. Balandžio 15 d. apie 3000 
jaunimo Cambridge mieste Har­
vardo aikštėje kovojo su maždaug 
dviem tūkstančiais policininkų. 

kirstyti. 

M E N O MĖGĖJU RATELIO 
GEGUŽINĖ 

tautas Plukas. J narių verbavimo 
komisiją Antanas Daukantas, 
Vladas Rees-Hriškevičius ir An­
tanas Mikotajūnas. I moterų pa-
gelbinę komisiją dr. Aurelija Bart 
kus, Elena Graužinienė, Jadvyga 
Jusionienė, Monika Lembertienė 
ir Marcelė Vaičienė. Į parengi­
mų komisiją Danutė Lembertie­
nė, Albinas Markevičius, Stasė 
Pautienienė, Henrikas Paškevi­
čius ir Algis Žemaitaitis. 

Kaip ir visada S.M.A Lietuvių 
klubas pradės parengimų sezoną 
su tradiciniu rudens balium ir ti­
kisi plačios visuomenės paramos. 
Rudens balius įvyks spalio 10 
d., šeštadienį, 7 vai. vakare, gra­
žioje Miramar viešbučio salėje, 
prie Ramiojo vandenyno, S. Mo­
nikoje Bus trumpa, bet links­
ma programa. Šokiams gros žy­
mus Larry Larson orkestras. Bi­
lietai $8.50 asmeniui, studentam 
6.50 dol., įskaitant vakarienę ir 

Santa Monikos Amer. lietuvių 
klubo valdyba 

NOKI SUMAŽINTI RINKIKŲ 
IŠLAIDĄ-

Washingtcne svars tomas įsta­
tymo projektas sumažinti pre­
zidentinių rinkimų išlaidas. To­
kiu oūdu įvykstančiuose 1972 
metų prezidentiniuose rinkimuo­
se būtų sutaupyta 5,1 milijonų 
dolerių. Paskutinių rinkimų me­
tu už prezidentą Nbconą vals­
tybė propogandai sumokėjo 126, 
milijonus dolerių, o už pralai­
mėjusį Humphrey 7,1 milijoną 
dolerių. KL 

Brangiam tėveliui 
A . f A . MYKOLUI GREIČIUI minis, 
mielus draugus JULIUI ir ALBERTA ZAKARKAS ir 
ESTELLĘ R0GERS nuoširdžiai užjaubieui.e ir kartu 
-ūdime. įį 

Jadvyga ir Jonas aukščšūnai 

r 

Gegužės 8 d. po demonstracijų Į namų pastogės. Tačiau Cambrid-
Harvardo stadione Harvardo aik­
štė visai pasikeitė. Buvo išdaužy­
ta daug langų, sunaikinta daug 
turto. Tų riaušių pasėkas liudija 
bankų, universiteto įstaigų ir pri­
vačių krautuvių lentomis užkalti 
langai, kurie aprašinėti visokiais 
užrašais: kili pigs, kili all of 
them ir pan. 

Harvardo soduose renkasi nuo 

ge ir jo parkas, bei Harvardas ir 
jo kiemai gal išviso nebebus to­
kie gražūs, kokie jie buvo se­
niau. 

BENDRUOMENĖS 
PARENGIMAS 

Rugsėjo 20 d. 3 vai. po pietų 
piliečių d-jos auditorijoj So. Bos-

tėvų pabėgęs jaunimas, ypatingai lone Lietuvių Bendruomenės apy-
mergaitės, ieškodamos Laimės. 
Policija veja jas lauk. Gyvenimui 
ir pramogoms tas jaunimas pasi­
rinko Cambridge parką, vadina­
mą Cambridge Common. Buvo 
tai irgi gražus parkas. Vasaros me 
tu molinos atsivesdavo vaikus į 
čia pat esamą žaidimų aikštelę, 

J A U N A Č E K Ė . . . 

(Atkel ta iš 3 pusi.) 

Ii ne t ik išvaizda, o i r savo in­
telektualiniu išsilavinimu. J i y-
r a baigusi " c u m laude" George-
town univ-to "VVashingtone už­
sienio tarnybą i r ji laisvai kalba 
šešiomis kalbomis (be čekų, da r 
ispanų, prancūzų, vokiečių, ru­
sų ir angių) . 

J aunos " rašy to jos" darbo va­
landos net rumpos, nes jai t enka 
dirbti nuo 9 vai. ry to iki 7,30 
vai. vaka ro i r d a r pusdienį šeš­
tadieniais. Tač iau ji r anda laiko 
jodinėti ir su visa eile pažįsta­
mų leisti laiką vakarais . 

Tėvas — "liaudies pr iešas" 
EUska Hašek gyvena su savo 

tėvu dr . Joseph Hašek. Komu­
nist inis režimas jį buvo paskel­
bęs "liaudies priešu". Dabar j is 
vadovauja ta rp taut ine i ūkinei 
konsultacijų firmai. 

Komunis t ams Čekoslovakijoje 
įsigalėjus 1948 m., jie uždarė 
ne t ik Hafeko vadovaujamą ban 
ką, be t a tėmė ir šeimos tur tą . 

Šeima peržengė sieną ir pa­
s i t raukė į užsienį. Metus lan-
ikiusi mokyklą Prancūzijoje, E-
liska su tėva is atvyko į JAV, 
lankė katalikų Georgetovvn mo­
kyklą i r 1963 m. gavo darbą 
Baltuosiuose rūmuose. Būdama. 
pabėgfeUjuįt grei tai da rė pažan­
gą ir, štai, prezidentai be jos 
;fau r-£**• npseiti. 

iinkė rengia Tautos šventės 
steigiamojo seimo minėjimą. 

GRIŽO GUSTAIČIAI 

ir 

Šiais metais Meno mėgėjų ra­
telio gegužinė įvyko rugpiūčio 8 
d., prie gražaus p. Rainikaičių e-
žero. Atsilankė svečių ir gausus 
būrys ratelio narių su šeimomis. 
Čia gražioje gamtoje besivaišin-
dami, besilinksrnindami, o kiti 
gražių ežero bangų suvilioti pra­
leido šeštadienio popietę. 

Būtų džiaugsmas ratelio vado­
vui ir valdybai (pirm. yra V. Ro-
ževičius), kad taip gausiai nariai 
atsilankytų į choro repeticijas, 
kaip jie atvažiavo į gegužinę. 

Daugelį metų M.M. Ratelio dė­
ka galingai skambėjo dainos ne 
tik Nauj . Anglijoj, bet ir už jos 
ribų.Tačiau ilgainiui senieji cho­
ro nariai pavargo. Jaunimas cho­
ru nesidomi, tarsi lietuviška dai­
na jiems būtų svetima. Tokioms 

BALIUI ir REGINAI SRIIIB AMS, 
jo dėdei 

A. + A. 
J U O Z U I S R I U B Ų ! mirus, 

gilią užuojautą reiškiame ir kartu lifidiine. 

Krygeriy šeima 

sąlygoms susidarius ratelio veik-
r Antanas Gusta i - ! l a pradėjo silpnėti, nes pasitrau­

kusių narių vietų niekas neuži­
ma. Gaila, bet taip yra. Taip yra 
ir kitose lietuvių kolonijose ir kas 

čiai, praleidę vasaros atostogas 
sūnaus šeimoje Califomijoj, grį­
žo atgal į Bostoną. 

M. LEMBERTIENĖ BOSTONE 
Monika Lembertienė, buvusi 

Bostono gyventoja, kuri dabar 
gyvena Califomijoj, svečiuojasi 
Bostone ir atostogauja Cape 
Code. 

"KELEIVIS" IR LIET. 
ENCIKLOPEDIJA 

Bostone leidžiamas laikraštis 
"Keleivis", atostogavęs visą mė­
nesį, jau vėl pasirodė. Gi Lietu­
vių Enciklopedijos leidykla tebė­
ra uždaryta, nes atostogauja iki 
rugsėjo 15 d. 

gali atsakyti kodėl? Jau keli me­
tai egzistuoja tik penketukas, ku­
rį sudaro: Brantienė, Gorodeckie-
nė, Naikelienė, Roževičienė ir 
Roževičius, vadovaujamas Auš­
ros Vartų parap. vargonininko 
muz. Burdulio. 

Tur ime būti dėkingi penketu­
kui, kuris savo įvairia programa 
praturtina ne tik mūsų, bet ir ki­
tų lietuvių kolonijų parengimus. 
Sėkmės jam. 

J.M. 

ŠV. KAZIMIERO PARAPIJOS 
GEGUŽINĖ 

Rugsėjo mėn. 20 d. prie gra­
žaus p. Rainikaičių ežero vadina­
mo Point Rock vietos įvyks šv. 
Kazimiero parapijos piknikas. 
Ten buvo ir praėjusiais metais. 
Pasistenkime patys dalyvauti ir 
draugus pakvieskime, kad galė­
tume paremti mūsų parapiją. 

Visi matome, kokioje sulūžu-
klebonijoj turi gyventi mū-

L A I S V E T A I P P A T 
Į P A R E I G O J A 

Ar mes atliekame laisves pareigą savo tautai ? 
Bent vienu atžvilgiu mes galime ją nesunkiai atlikti, būtent ugdy­
dami lietuvišką knygą. 

Už $500 ar daugiau paimdami lietuviškų knygų per metus, mes ga­
lime per Lietuviškos Knygos Klubą palaikyti gyvą LAISVĄ LTJE7TU-
VTŠKA KNYGA. U i tai mes gausime pasirinktinai visus Klubo lei­
dinius trečdaliu pigiau. 

Rašykite tuojau: 

L i e t u v i š k o s K n y g o s K l u b u i 
4 5 4 5 W e s t 6 3 r d S t r e e t 
C h i c a g o , I l l i n o i s 6 0 6 2 9 

pridedami $5.00 įstojamojo mokesčio. Jokių kitų mokesčių nerei­
kės, išskyrus už pasirinktas knygss su trečdaliu nuolaidos. 

Klubas siunčia savo nariams informacijas, apie išleidžiamas knygas 

L A I S V E T A I P P A T 
Į P A R E I G O J A 

SIOJ 

T R E J O S D E V Y N E R I O S 
Esame išimtini šių nuostabių gydomųjų žolių platintojai. 

$3.00 ir persiuntimas 75 e t Siunčiame ir C.O.D. Mūsų vaisti­
nėje gaunama: sėmenys, Apyniai, Kadugių uogos, Ramunė-
liai, Kačvuogės, valerijono šaknys ir daugybė k i tų gyd. žolių. 

J . & J . P H A R M A C Y 
2557 Wesf 69tb Street, Chicago, Illinois 60629 

TELEF. — PRospect 6 - 4363 

E U D E I K I S 
DOVYDAS P: GAIDAS — GERALDAS F, DAIMID 

L a i d o t u v i ų D i r e k t o r i a i 
T r y s M o d e r n i š k o s K o p l y č i o s 

4330 South Califernia Avenue 
Telefonai: Lfl 3-0440 ir LA 3-9852 

4S05-07 South Hermitage Avenue 
Telefonas — YAids 7-1741-2 

Perskaitę Draugą, duokite kitkms nasiskaitvti. 

Leit. VViliiam Caliey, vieoas pi? 
jų buvo pakaltintas, kad Vietn 
kovose, kur kovojo jo daliay*. 
v© civilių gyventojų. 

-r: ,-

ir: 

su kunigai. Nei viena seimą ne­
norėtų tokiam name gyventi. 
Kartais praleidžiame vakarą sė­
dėdami prie įvairaus skonio bon-
kelėmis apkrautu stalų ir nė vie­
nas neskaičiuojame kiek tenai pa­
liekame žaliukų, bet kada reikia 
paremti parapijos darbus, beveik 
visi dejuojame. 

Mūsų aukos neina veltui. 
Džiaugiamės naujai atremontuo­
ta, pagal šiu laikų liturgijos rei-
<.i avimus, ^raimyčia. Dabar p&-

j sistenkime visi prisidėti, kad grei-
įtu laiku galėtjj klebonas pradėti 

ui apdraadą nuo ugs ia* i* aotomo-
bilio p u 

FRANK Z A P 0 L I S 
$2rt»H Wmt 9Mh SCPMt 

Ghicago. lUtoott 
TeL GA i-.Vl.V4 ir OB «-4XSt 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
Lietuvių laidota?i^ Direktorių MsodLadjoi Nariai 

TertnvfniA banketams, laidotu Tf-me 
ir kitokioms progoms 

o r t A U Š R Ų 

2443 W. <V3r<1 <*tr<««*. ChJca»o UllnoU 
1EL. P B S-0SS3 — P B S-0534 

STEP. C. LACK IR SONCS 
(IACRAWWI) 

W* W. aeth Street Tet. REpnbtk 7-121S 
2S14 W. 23rd Ptoo TeL VI remia 7-66^2 

PETRAS BIELinNA> 
4S48 8. 0>gforri» Į m Tet LAfayette 3-S57Z 

ANTANAS M, P H H I TDC 
SS<n So. UtoMBiem Arm. TeL TAf* 1^4i>l 

POVTLAS I. RIDIKAS 
S3M a Halsted Stree* TeL YArds 7-1911 

JURGIS F. RUDiMIN 
SS18 S. Lhouiioft Ave. TeL YA 7-1LSS-11S8 

VAS.AITIS - BUTKUS 
IMA < 50th Av*u, (irom m,. T H OL 2-1003 

http://i-.Vl.V4


DRAUGAS, trečiadienis, 1970 m. rugpiūčio m- 26 d. IŠARTI IR TOLI 
J. A. VALSTYBĖSE 

— Antanas Reventas. JAV 
LB centro valdybos kviečia­
mas, sut iko sudaryt i New Yor-

X Kun. Mykolo Krupavičiaus 
85-rių metų amžiaus sukakties 
viešo minėjimo nebus ruošiama 
dėl to, kad sukaktuvininkas sun­
kių ligų varginamas viešam 
minėjime negali dalyvauti. 

x Dienraščio "Draugo" va 
dovybė praneša, kad šių metų 
numaty ta s išvažiavimas rugsė­
jo 6 d. neįvyks, ir ragina Ame­
r ikos lietuvius tą savaitgalį da­
lyvauti Ateitininkų federacijos 
kongreso posėdžiuose, parengi­
muose ir pamaldose. 

x Dr. D. Jasaitis, dabartinis 
žurnalo "Tėvynės Sargo" redak­
torius, iš New Yorko valstijos 
a tvyks j ateitininkų jubiliejinį 
kongresą. Jau 60 m. kaip jis 
p a t s yra ateitininkas ir nori 
pamaty t i ateitininkų sąjūdžio 
visas tr is kar tas . Sustos dr. V. 
Sruogienės bute. 

x Romas Nelsas atvyksta j 
Ghieagą ir čia bus nuo rugpiū­
čio 29 iki rugsėjo 8 dienos. Ap­
sistos pas savo uošvius Bar­
kauskus , 5215 S. Artesian Ave., 
tel. RE 7-4301. Romas Nelsas 
anksčiau gyveno Chicagoje, o 
šiuo metu yra Californijos in­
vestavimo bendrovės ' 'Rūtos" 
vicepirmininkas. Čia jis ir lan­
kosi tarnybos reikalais. 

x Ini . Bronius Nainys, JAV 
L B centro valdybos pirminin­
kas , buvo išvykęs į New Yorką 
ir rugpiūčio 18 d. tarėsi su New 
Yorko LB apyg. valdyba dėl 
neįvykdytų New Yorko apygar­
doje rinkimų. Sutarta, kad 
Nevv Yorko LB apyg. valdyba 

j x JAV LB centro valdyba 
bendraraščiu kreipėsi į visas 
LB apylinkių ir apygaidų val­
dybas, kviesdama jas atsiųsti 
atstovus į PLB valdybos iuo- , , 

, , . , i ko L B apygardos rinkiminę ko­
šiamą oendruomenes, spaudos,! . . . J . . . . , 

. . . ,. •• ..o ir* J misiia ir j a i pirmininkauti, 
radijo dieną r u g s e p 18—19 d. i J ^ 
Tabor Fai-m, Sodus, Michigan. 
Centro valdyba taip pat pakvie­
tė V ir VI tarybų narius. 

x Aukos stiprina spaudą, o 
kar tu ir lietuvybę. "Draugą" pa­
rėmė aukomis: 3 dol. — A. Čet-
kauskienė, 2 dol. — J. Mastei-
ka. Ačiū. 

x Liet. skautų,-čiu JAV Vi­
durio rajono tuntų vadijų narių 
ir skautininkų išvyka įvyksta 
rugsėjo 26-27 dienomis, Karai-
čio vasarvietėje, Union Piere. 
Pašnekesius praves kun. J. Ku­
bilius, N . Užubalienė, VI. Vijei-
kis, St. Gedgaudienė ir kt. 

x Bronius Keturakis, Mil-
waukee, Wis., žinomas mūsų or . 
ganizaeijų veikėjas, prie prenu- j 
meratos mokesčio pridėjo 5 dol. Į Hau!Bl^į~ Xavie r" universiteto, 
auką -Draugui" sUpnnti. La- a r l c i n n a t i j Q. , psichologijos 
bai aciu. skyriaus pirmininkas visai ne-

# ' • v * M¥^m,- 'senai buvo išr inktas Amerikos 
katalikų psichologų sąjungos 
prezidentu. Šios sąjungos rinki­
mų komisija balsų skaičiavimą 
caigė rugp. 15 d. ir rado, kad 
iš trijų kandida tų prezidento 
vietai daugiausia i balsų gavo 
prof. V. Bieliauskas, šiais me­
tais Amerikos Kat . psichologų 
s-gos kongresas vyks rugsėjo 
3-8 d. Miami Beach, Fla., k u r 
prof. Bieliaukas dalyvaus ka ip 
programos komiteto pirminin­
kas. Jis t e n t a ip pat ska i tys 
paskaitą t e m a "Vedybų ir šei­
mos atei t is" . 

— Lietuviai studentai, a t -
vykstantiej i studijuoti į Michi-
gano universi tetą Ann Arbo-

Bronė ir Antanas Skiriai, r e kviečiami įsijungti į t en vei-

E*!* ŽVAIGŽDUTĖ 
Įsteigtas Lietuvių Mokytojų S-gos Chicagos skyriaus 
Redaguoja i. Plačas. Medžiagą siųsti: 7045 So. Cteranont Avenue, Chicago, Illinois 60634 

KO GALIMA PASIMOKYTI IŠ 
BIČIŲ 

Mūsų gyvenimas kai kuriais 

visų jėgų, kiek galima ilgiau 
rašyti . 

Savaitgalis, kuris prasideda 
atžvilgiais y ra labai panašus Į ketvirtą valandą penktadienį, 
bičių gyvenimą. Bitės, kaip įr būna mano svajonių išsipildy­

mas. Ištiesiu kojas pe r visą lo­
vą, užsirūkau pypkę ir dainuo­
ju. Nelaukiu svečių, bet k a r 

— Prof. dr . Vytau tas J . Bie-

zmones, gyvena grupėmis, su­
darydamos lyg atskiras valsty­
bes, šioje bičių valstybėje yra 
nepaprasta tvarka, švara. Visos 
bitės yra labai darbščios. Visos 
jos dirba per ištisą dieną, skris­
damos nuo žiedo prie žiedo, 
rinkdamos medų, kurį grįžusios 
rūpestingai supila į korius, kad 
turėtų maisto žiemai. 

Lygindami mūsų gyvenimą 
su 'bičių gyvenimu, mes mato­
me, kad žmogui dažnai t rūks ta 
darbš tumo ir tvarkingumo. Mes 
kar ta is nesugebame būti tokie 
tvarkingi i r švarūs savo apy­
linkėje. 

MAŽA GALVYTĖ 
MICHIG ANO EŽERE 

Buvo graži vasaros diena prie 
Michigano ežero. Vieni žmonės 
maudėsi, o kiti sėdėjo ant karš ­
to smėlio. 

Staiga pamatėme mažą juodą 
ta is pasilieka keli mano drau-Į galvytę, kuri pasirodydavo ir 
gai, tai mes keliame balių 
ir laibai linksmai praleidžiame 
laiką. Per savaitgalį mes negal­
vojame ir net sapnuoti nenori­
me apie tuos mūsų kankinto­
jus. 

Ateina pirmadienio rytas . La­
bai storas berniukas jau kėsi­
nasi į mane. Aš dar t a ip nenoriu 
s tot i prie darbo, be t ką gali 
daryti , kai j is mane sugriebia 
savo storom rankom, ir pri­
spaudžia prie popieriaus. Ką aš 

Gal pa ts įdomiausias bičių įgaliu padaryti? Toks jau mano 
bruožas, ta i jų karžygiškumas. gyvenimas' 

x 

lio 18 d. 
x Lietuvių kalbos kursai jau­

nimui vyko Dainavoje Mokyto-

x. Autobusai į didžią/ą muzi­
kos šventę — simfoninį kon­
cer tą išvyks rūgs. 5 d., lygiai 
7 v. vak. nuo Marąuette Parko 
lietuvių parapijos bažnyčios. 

dalyvavo Vyčių seime, atsto- kiančią lietuvių studentų orga-
rinkimus į JAV LB VT-tąją ta- ; vaudami Los Angeles 133-čiai nizadją. Informacijos teikia-
rybą praves iki 1970 m spa-j vyčių kuopai. Ant. Skirius yra m 0 s paskambinus telefonu 

leidėjas plačiai skaitomo žurna- (313) 662-8135. 
lo '-'Lietuvių Dienos". "j^c Milwaukee Jou rna l " 

x Dr. Rimgaudas Nemickas, dienraštis, leidžiamas Milwau-
jų studijų savaitės metu. Da- Chicago, 111., atnaujindamas iAee Vvisc., rugpiūčio 21 d. lai-
lyvavo apie 30 asmenų. ("Draugo" prenumeratą pridėjo d o 1 e i šspausdino vyčio F r a n k 

stambesnę auką spaudai parem- j y.a'ško, gyv. Newark, N. J., laiš-
ti. Dėkojame. i ką, kur iame dėkoja, kad dien-

x Brolis Petras Ražinskas r a ž t i s Paverg tų jų tautų savai-
vienas iš seniausių marijonų t ė s p i c g a rašė apie komuniz-
vienuolių, šiuo metu atostogau- j ̂  paverg tąs ias tau tas . 

V a i k a n t i e j i i Orchestra*7Hali!Ja M a r i a n H i U s
o seminarijoje., _ Pa lmi ra M a k a u s k a i t ė , 

koncertą prašomi nesivėluoti i r ! X o r s &m J a u ** " į amžiaus, ' ^ p^g m . ištekėjusi už advokato 
būt i dar prieš minėtą laiką į į j ^ f * * d V i r a c U i " P ^ D a v i c ! Schappi, 1970. I. 1S su-
aikštėje prie bažnyčios. Po kon­
cer to, maždaug apie 10 v. vak., 
t ie pa tys autobusai vėl visus 

Puola priešą visiškai nebijoda­
mos praras t i savo gyvybę. Bi­
tei įgėlus, j i miršta, o mirt i ne­
bijo. Ar mes galime taip aukoti 
savo gyvybę, kovodami už sa­
vo t au tos laisvę? Mokykimės 
iš bičių! 

P e t r a s Kisielius, 
Cicero Aukštesniosios lituanis­

t ikos m-los VI kl. mokinys. 
(Iš "Žiburėlio" Nr. 12) . 

Daiva Gataveckaitė, 
Toronto lietuvių šeštadieninės 

Maironio mokyklos 10 c sk. 
mokinė. (Iš "Kibirkšties" n r 4 ) . 

AUDRA STOVYKLOJE 

Man stovykloje y r a labai 

vėl dingdavo ežere. Visiems 
buvo įdomu sužinoti, kas fouvo 
ta galvytė. 

Septyni drąsus vyrai įėjo į 
vandenį sugauti tą keistą daly­
ką. Nebuvo lengva. Vieni nėrė 
po vandeniu o kiti, plaukė. Ta 
galvytė pasprukdavo nuo jųjų. 
Padarę rankomis ra tą ir žiūrė­
dami į tamsų vandenį vistiek 
jie norėjo pagauti t ą galvytę. 

Po kiek laiko s toras vyras 
ištraukė sviedinio didumo daik­
tą. Visi bėgome prie tų vyrų 
ir vienas storulis rankose laikė 
didelį vėžlį. Greitai susirinko 
žmonių minia. Vieni jį fotogra­
favo, dvi mažos mergaitės jo 
bijojo, baltas šuniukas jį uostė 
ir an t jo lojo. 

Mūsų mįslė buvo išspręsta. 
Paulius Jautokas, 

mėgėjas. 

parveš atgal. Autobusų, kaip 
i r koncerto, bilietai gaunami 
Marginiuose, kurie žmonių pa­
togumui bus at idaryti šį sekma­
dienį nuo 10 vai. ry to iki 1 vai. 
popiet. (pr.) 

Chicagos žinios 
PAGROBĖ LĖKTUVĄ 

TWA sprausminis lėktuvas 
su 86 keleiviais, pakilęs pirma- i 
dienį iš O'Hare aerodromo pa­
keliui į Philadelphia, virš Miohi-

silaukė pirmgimio sūnaus Jeff-
rey MichaeL Tėvai ir giminės 
labai patenkint i sūnumi, kur is 
gražiai auga . J ie šiais meta is 
nusipirko naują namą gražioj 
apylinkėj pr ie ežero. Grei ta i 

žaidžiame po miškus ir laukus. 
Geriausiai man sekasi baseball. 
Šiandien čia buvo didžiausia 
audra. Mes su kitais vaikais 
žaidėme. Staiga žybtelėjo, švie 

smagu ir gera. Daug žaidimų, Marąuette Parko lit. mokykla, 
IV sk. 

MCSŲ ATOSTOGOS 

Mes praleidome savo atosto-
sa pradėjo blinkčioti i r užgeso. I gas VVisconsm'e, prie "VViscon-
Išėjom į balkoną ir žiūrėjom į Į sin'o upės. Mes nuvažiavom ten 
dangų. Pradėjo lyti i r griausti- pasidairyti i r pažuvauti. Atva-
nis griaudė. Tęsėsi ilgai. Po aud- žiavom šeštadienį, jau sute-
ros mes keliavom p e r miškus, mus, bet vistiek tuo j pradėjo-
Pamatėm, kad daug medžių iš- me žuvauti. Laukėme visi, kol 
virto ir apdegė, apie trys prie j kas nors atsitiks. Staiga mano 
baseino ir kokie keturi miške, 
o viens prie pat stovyklos įva-

sesuo Jolita pajuto, kad trau­
kia jos meškerę. Iš vandens šo-

Vasaros giesmininkas. Piešė Vida 
Zinkutė, Marąuette Parko lit. m-los 
IV sk. mok. 

Mergaite ir Voveryte 
Ankstį rytą atsikėlus, 
Prie langelio priėjau; 
Ir pažvelgus pro langelį, 
Voverytę išvydau. 

Šokinėja linksmutė, 
Lyg paukštelis ant šakų, 
Voveryte, voveryte, 
Ar nenori riešutų! 

Jei tu nori riešutėlių, 
Tai atbėki pas mane; 
Aš tau duosiu pilną saują — 
Pakramtysime drauge. 

Ir pažaisim, pabėgiosim, 
Po sodelį mes drauge. 
Tu tik bėgsi — šokinėsi, 
O aš gaudysiu tave. 

Bet išdykus voveryte, 
Neatėjo pas mane, 
Tik išpūtus uodegytę, 
Nuliuoksėjo pievele. 

M. Merkevičius 

MANO GYVTJLĖLJAI 

Aš turėjau vieną katę, du šu­
niukus, aš tuonis vėžlius, t r i s 
paukščius ir keturias žuvis. 

Vasarą mes vėžliukus išted-
džiam į kiemą pavaikščioti i r 
paukščiukus su narveliu pasta-

žiavhno. Po kiek laiko vėl užsi- ko labai didelė lydeka. Jolita tom kieme. Mano mėlynas 

Abstraktas. Piešė Rimas Karklys 

PIEŠTUKAS 

Ach! Atėjo savaitgalis—ma-
išsikels iš Calumet City, UI. į no atostogos. Dvi laisvos, be rū 

(South 

X. Studento kambariui ne- j gan ežero buvo dviejų vyrų pa-
didelis stereo radijas su nuima- Į grobtas ir nukreiptas į Kubą, 
mais garsiakalbiais. Veikia ir su 
baterijomis. 2512 W. 47 St., 
F R 6-1998. (sk.) 

X Palangos Restoranas, 6918 
So. Western Ave. uždarytas 
a tostogoms iki rugsėjo 14 die­
nos, (sk.) 

X šilavos Marijos atlaidai. 
Procesija įvyks rugsėjo 13 d. 
Visos lietuvių organizacijos su 
savo vėliavomis ir pavieniai as­
menys prašomi rinktis 1 vai. 
15 min. p. p., Marijos aukšt . 
mokyklos kieme (68 ir Califor-
nia Ave.) iš kur eisime į Švč. 
M. Marijos Gimimo bažnyčią. 
Pamaldos prasidės 2 vai. Iškil­
mėms pravesti ir pamokslą pa­
sakyt i pakviestas Jo eksc. vysk. 
Deksnys. Visi lietuviai kviečia­
mi dalyvauti šioje bažnytinėje ir 
taut inėje šventėje. Iškilmes or­
ganizuoja A.L.R.K. Federacijos 
Chicagos apskr. (pr.) 

X l i e tuv i ška NEPTŪNO va­
sarvietė Wisconsine, apsupta 
nuostabiai gražia gamta ideali 
vasaros atostogoms. Neptūno 
vasarvietė an t žuvingo Colum-
bus ežero kranto. Dėl informa­
cijos skambinkit tel. 257-2034. 

(sk.) 

savo nau jus namus 
Holland, UI.). 

— Clevelando liet. skautm,-
čių ,jų tėvų, rėmėjų ir bičiulių 

.".* m i ' i / ~. 3 metinė gegužinė įvyksta rugpiū-sustoiimu Pittsburghe ku ru i - . . 0 r t , , , . - . , cio 30 d. Metropolitan parke , 
S t rawber ry Lane . Prasidės 1 
vai. po pietų. E s a n t blogam 

pasiimti. Lėktuvas, po kelių va­
landų pabuvojimo Havanoje, 
pasiekė Philadelphia pavėluotai. 

DINGO EŽERE 
Kenilworth gyventojas Frank 

McCabe išplaukė į Michigan 
ežerą savo 35 pėdų motorine 
valtimi. Jam negrįžus į Wilme-
t te uostą, pradėta jo ieškoti. 
Pakraščio sargyba rado jachtą 
26 mylias nuo St. Joseph, Mich., 
o ji buvo tuščia. Spėjama, kad 
McCabe iškrito į ežerą i r pri­
gėrė. 

KAS NORI PIRKTI 
AERODROMĄ? 

Parduodamas 85 akrų aero­
dromas prie Sycamore mieste­
lio, De Kalb apskrityje. Pats 
sklypas vertas $187.000. 

LĖKTUVAS NUKRITO 
Keturi vyrai žuvo, kai vieno 

motoro lėktuvas nukrito j kuku­
rūzų lauką apie 15 mylių į šiau 
rės rytus nuo Kankakee. Vy­
rai skrido iš De Kalb į Koko-
mo, Ind. 

MILIJONIERIUS RfcM*: 
JUODŲJŲ ORGANIZACIJA 

Denverio milijonierius Char­
les Kettering H audėjo dau-

pesčių dienos prieš akis. Dabar 
jau nebebūsiu kankinamas vai­
kų. Per savaitę aš taip pavargs­
tu, kad mano nervai tik, tik lai-

degė šviesos ir viskas buvo vėl 
gerai. Tiek aš ir norėjau papa­
sakoti. Kitą kartą daugiau. 

Vytautas Veršelis, 
Maironio 8 sk. Brooklyne 

LIETUVIŲ TAUTOSAKA 

Kas gimęs kovu, t a s kovas, 
kas povu, t a s povas. (Kovas ir 
povas yra paukščių vardai). 

Kas varna gimęs, lakštingala 
nečiulbės. 

Gandras 
Gandras parskridęs į Lietu-

pritraUikė ją prie kranto, ir 
atėjęs žmogus su tinklu ištrau­
kė tą žuvį. Visi juokėmės, kad 
ToliLa sugavo 26 colių ir 5 sva-

paukštis labai juokingas. J i s 
daug kar tų atidaro narvelio du­
ris, bet niekad neišskrenda, nes 
žino, kad negaus valgyti ir ger-

rų lydeka. Per dvi dienas mes , t i 
daugiau nieko nesugavome. | Mano šuniukai visada bėgio-
Vieną kartą mano brolis Vikto­
ras ištraukė ant kranto mažytę 
lydeką, kuri tuoj nutraukė kab­
liuką. Aš pribėgęs norėjau ją 
pagriebti, bet ji įšoko a tgal į 
upę. Parvažiavę namo visiems 
parodėme tą lydeką, bet niekas 
nenorėjo tikėti, kad Jolita ją 
sugavo. Ten kur m e s atostoga-
vom, buvo labai šalta, bet mes 
iškentėjom. Tai buvo mūsų 

vą pavasarį, prašo ūkininką atostogos. 
kosi. Išdykėliai vaikai mėto ma- į Kalendrą, kad jis paruoštų jam 
ne ant grindų, spaudžia mano 
galvą ant popieriaus, kol visai 
nustoju jėgos rašyti. Vaikai 

orui. gegužinė nutkehama į rug- vistiek nepatenkinti. Įkiša ma-
sėjo 13 d. Bus sportinės pra­
mogos, žaidimai ir laužas. 

giau $260,000 į fondą, kurio lė­
šomis te ismuose buvo ginami 
negrų organizaci jos Black P . 
Stone Nat ion nariai. Jo pinigai 
padėjo 138 gaujos nar iams iš­
vengti kalėj imo ir apgynė 271 
narį. Apie tai praneša Chica­
gos advokatų įstaiga Gillis, Gil-
dea A Rimland, 20 N. Wacker 
drive. 

59 BAIGft POLICIJOS 
AKADEMIJA 

Išėję privalomą kursą, 59 nau 
ji policininkai baigė Chicagos 
policijos akademiją ir šiomis 
dienomis laukia paskyrimo, kur 
teks eiti pareigas . 

NUSILEIDO G R E I T K E L Y J E 
Piper 260 lėktuvas, sugedus 

motorui, saugia i nusileido nr. 
80 greitkelyje netoli Princeton. 
Septyni vyra i išlipo ir kitu lėk­
tuvu baigė skridimą iš Detroi­
to į F o r t Riley, Kas. 

no galvą į tokią skylę, kurioje 
yra labai, labai tamsu ir palei­
džia peilius, kurie zulina mano 
viršugalvį taip skaudžiai, kad 
patekęs į laisvę, stengiuosi iš 

lizdą: "Ka ka, Kalendrar, kelk 
akėčias". 

Kitose vietose gandrą taip 
pamėgdžioja: 'IKlė, klė, klė, 
man varlė". — "Varlės, varlės, 
lįskit iš balos — aš jus surysiu, 
surysiu." 

P a s Barborą tvėrė tvorą. 

Šią nuotrauką patalpino Syracuse Herald Journal 1970. VI II. Kairėje 
Rimas Gylys, vidury amerikietė, trečias automobilių klubo direkto­
rius Leoaari Stevenson pagerbia laimėtojus, įteikdamas dovanas. 

Rolandas Paskos, 5 kl. 
Lemonto Maironio lit. m-la 

PATRIOTINIS MOTYVAS 
B. BRAZDŽIONIO 

KŪRYBOJE 

Nepriklausomos Lietuvos me­
tais poetas Brazdžionis nedaug 
rašė patriotinių eilėraščių. Tuo 
metu jis rašė daugiausia reli­
ginio turinio įkūrimų, taip pa t 
labai daug eilėraščių vaikams, 
pasirašydamas Vytės Nemunė­
lio slapyvardžiu. 

Lietuvai netekus laisvės, ypač 
pačiam poetui atsidūrus svetur, 
Brazdžionis pradėjo rašyti dau­
giausia patriotinius eilėraščius. 
Juose atsispindi beveik visi 
skaudžiausi mūsų tautos įvy­
kiai: laisvės netekimas, okupan­
tų žiaurumas, trėmimai ir lietu­
vių bėgimas iš tėvynės ir var­
gai svetimuose kraštuose. 

"Savo patriotiniuose eilėraš­
čiuose poetas atskleidžia meilę, 
toli likusiai, tėvynei, išreiškia 
jai ilgesį ir viltį vėl į ją sugrįž­
ti. Dažnai tėvynės meilė yra 
surišama ir su religiniais mo­
tyvais. 

Aldona Pikelytė, VTH kl. 

j a ir mėgina per tvorą peršok­
ti. Aš šuniukus labiausiai my­
liu. 

Katytė viena, tai j i žaidžia 
su šninimis. J i daugiausia mie­
ga ir labai mėgsta valgyti žuvį. 
J i mano žuvyčių nieką* nesu­
valgė, m a n atrodo, kad jų bijo. 
Ka tė labai švari ir graži. 

Mes visi ka r tu gražiai sugy-
venam ir vieni kitus mylim. 

Rimutė Macytė, 
Dariaus - Girėno Kt. m-kxs 

VT sk. mok. 

LAIŠKŲ ŠTAMPAVIMAS 

Kai laiškas patenka į paštą, 
paštininkai užštampuoja ženklą, 
kad jo nebūtų galima ant rą 
kar tą panaudoti . Ta rp 1870 i r 
1891 metų, Afganistano pašto 
sistemoje buvo reikalaujama 
dalį pašto ženklo iškąsti danti­
mis, kad jį padarius nebenau­
dojamą. 

SUSITIKIMAS 

Sūnus: — Tėveli, (kur tu gi­
mei? 

Tėvas: — Kaune. 
Sūnus: — O kur mamytė? 
Tėvas: Vilniuje. 
Sūnus : — Kur atš gimiau? 
Tėvas: — Chicagoje. 
Sūnus: — Keista, kaip mes 

visi t rys čia susitikome? 

LAIŠKAS 
— Netrukdyk, rašau laišką 

pusbroliui. 
— Bet kodėl taip iš lėto r a ­

šai? 
— J is d a r nemoka greitai 

skaityti . 
("Kibirkštis" nr . 4.) 
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